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รายงานการประชุมใหญ่สามัญประจ าปี 2566  

บริษัท กรุงเทพดุสติเวชการ จ ากัด (มหาชน) (“บริษัท”) 

  

วัน เวลา และสถานทีป่ระชุม 

 ประชุมเมื่อวันที่  7 เมษายน 2566 เวลา 13:30 น. ณ ห้องประชุมสยามมกุฎราชกุมาร ชั้น 3 อาคาร 
เฉลิมพระบารมี 50 ปี ซอยศนูยว์ิจยั (ซอยเพชรบรุี 47) ถนนเพชรบรุีตดัใหม่ เขตหว้ยขวาง กรุงเทพมหานคร 

กรรมการทีเ่ข้าร่วมประชุม  

1. ศาสตราจารยเ์กียรติคณุนายแพทยส์นัตศ์ิริ ศรมณี ประธานกรรมการบรษิัท    

2. นายแพทยจ์ลุเดช ยศสนุทรากลุ ร อ ง ป ร ะ ธ า น ก ร ร ม ก า ร บ ริ ษั ท / 
กรรมการบริหาร และกรรมการสรรหา
และพิจารณาค่าตอบแทน 

3. นายแพทยป์ราเสรฐิ ปราสาททองโอสถ กรรมการและผูก้่อตัง้ 

4. แพทยห์ญิงปรมาภรณ ์ ปราสาททองโอสถ กรรมการผู้อ  านวยการใหญ่ และ
ประธานกรรมการบรหิาร 

5. นางนฤมล นอ้ยอ ่า กรรมการ/ กรรมการบริหาร/กรรมการ 
บริหารความเ ส่ียง /  รองกรรมการ
ผู้อ  านวยการใหญ่อาวุโส และประธาน
เจา้หนา้ที่บรหิารดา้นการเงิน 

6. นายวีระวงค ์ จิตตม์ิตรภาพ กรรมการอิสระ/ ประธานกรรมการ
ก ากับดูแลกิ จการ  และกรรมการ
ตรวจสอบ 

7. นายชวลิต เศรษฐเมธีกลุ กรรมการอิสระ / ประธานกรรมการ
ตรวจสอบ และกรรมการสรรหาและ
พิจารณาค่าตอบแทน 

8. นายประดิษฐ์  ทีฆกลุ กรรมการ/ ประธานกรรมการบริหาร
ความเส่ียง และกรรมการก ากับดูแล
กิจการ 
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9. นายปรีดี ดาวฉาย กรรมการอิสระ และประธานกรรมการ
สรรหาและพิจารณาค่าตอบแทน 

10. นายศรีภพ สารสาส กรรมการ/ กรรมการบริหารความเส่ียง/ 
กรรมการก ากับดูแลกิจการ และประธาน
เจา้หนา้ที่บรหิารงานกลาง 

11. นายกานต ์ ตระกลูฮนุ กรรมการอิสระ 

12. นายธงชยั จิรอลงกรณ ์ กรรมการ และกรรมการบรหิาร 

13. นายอฐั ทองแตง กรรมการ 

14. นายพฒุิพงศ ์ ปราสาททองโอสถ กรรมการ 

15. นายแพทยช์ยัรตัน ์ ปัณฑรุอมัพร กรรมการ / กรรมการบริหาร  และ
ประธานเจา้หนา้ที่ปฏิบตัิการ 

16. ดร. สภุคั ศิวะรกัษ์ กรรมการอิสระ และกรรมการบริหาร
ความเส่ียง 

17. ดร. วิรไท สนัติประภพ ก ร ร ม ก า ร อิ ส ร ะ  แ ล ะ ก ร ร ม ก า ร
ตรวจสอบ 

กรรมการของบรษิัททัง้คณะมีจ านวน 17 คน  เขา้รว่มประชมุทกุคน  คิดเป็นรอ้ยละ 100.00 

ผู้เข้าร่วมประชุม 

1. นางสาวเกษรา  วงศเ์กต ุ ผูช้่วยกรรมการผูอ้  านวยการใหญ่และ
เลขานกุารบรษิัท  

2. นางวรรณพา ภวเวช ผู้ ช่ ว ยประธาน เจ้าหน้าที่ บ ริหา ร       
ดา้นการเงิน  สายงานบญัชี 

3. นางสาวอรรจยา อินทรประสงค ์ Assistant Vice President            
ฝ่ายนกัลงทนุสมัพนัธ ์

4. นายถาวร ลีลาภรณ ์ Assistant Vice President            
ฝ่ายกฎหมาย 

ผู้ตรวจสอบบัญชี : บริษัท ส านักงานอีวาย จ ากัด 

1. นายวชิาต ิ โลเกศกระวี หุน้ส่วน  

2. นายชวลิต ฉลวยอ าพรบตุร หุน้ส่วน 

ทีป่รึกษากฎหมาย : บริษัท วีระวงค,์ ชินวัฒน ์และพารท์เนอรส์ จ ากัด 

1. นางสาวประทมุพร สมบรูณพ์ลูผล ทนายความอาวโุส 
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เร่ิมการประชุม 

นางสาวเกษรา วงศเ์กตุ เลขานุการบริษัท รายงานว่า ในการประชุมครัง้นีม้ีผูถื้อหุน้มาดว้ยตนเองและผูร้บัมอบ
ฉันทะเขา้ร่วมประชุมทัง้หมด 1,852 ราย นบัรวมหุน้สามญัทัง้หมดได้จ านวน 10,325,843,486 หุน้ คิดเป็นรอ้ยละ 64.97 
ของจ านวนหุน้ท่ีจ าหน่ายไดแ้ลว้ทัง้หมดของบรษิัท ครบเป็นองคป์ระชมุตามขอ้บงัคบัของบรษิทั ขอ้ 33 ซึ่งก าหนดใหใ้นการ
ประชุมผูถื้อหุน้ ตอ้งมีผูถื้อหุน้และผูร้บัมอบฉันทะจากผูถื้อหุน้มาประชุมไม่นอ้ยกว่า 25 คนและ ตอ้งมีหุน้นบัรวมกันไดไ้ม่
นอ้ยกว่าหน่ึงในสามของจ านวนหุน้ท่ีจ าหน่ายไดแ้ลว้ทัง้หมด จึงจะครบเป็นองคป์ระชมุ  

ศาสตราจารยเ์กียรติคุณนายแพทยส์ันตศ์ิริ ศรมณี ประธานกรรมการบริษัท ท าหนา้ที่เป็นประธานในที่ประชุม 
(“ประธานฯ”) กล่าวเปิดการประชุมใหญ่สามญัประจ าปี 2566 พรอ้มทัง้กล่าวแนะน ากรรมการ ผูบ้ริหารของบริษัท และ
ผูเ้ขา้ร่วมประชุมจากภายนอก ซึ่งเป็นตวัแทนจากผูส้อบบญัชีและที่ปรกึษากฎหมาย และไดม้อบหมายใหน้างสาวเกษรา 
วงศเ์กต ุเลขานกุารบรษิัท ชีแ้จงเก่ียวกบัขัน้ตอนการลงคะแนนเสียง 

นางสาวเกษรา วงศเ์กต ุเลขานุการบริษัทชีแ้จงต่อที่ประชุมว่า เพื่อใหก้ารประชมุเป็นไปตามหลกัการก ากับดแูล
กิจการที่ดี ในส่วนของการออกเสียงลงคะแนนในที่ประชมุ บริษัทขอเรียนชีแ้จงวิธีการปฏิบตัิในการลงคะแนน และการนบั
คะแนนเสียง ดงันี ้

1)  ในการออกเสียงลงคะแนนในที่ประชุมผูถื้อหุน้ทุกคนจะมีคะแนนเสียงเท่ากบัจ านวนหุน้ที่ตนถือ โดยนบั
หน่ึงหุน้ต่อหน่ึงเสียง  

2)  เพื่อใหก้ารด าเนินการพิจารณาในแต่ละวาระเป็นไปดว้ยความรวดเร็ว ในการลงคะแนนเสียงใน  แต่ละ
วาระ บริษัทจะสอบถามว่ามีผูใ้ดไม่เห็นดว้ยหรืองดออกเสียงหรือไม่ และขอให้ท าเครือ่งหมายในช่อง 
 ไม่เห็นดว้ย หรือ  งดออกเสียง ในบตัรลงคะแนน และใหย้กมือขึน้เพื่อใหเ้จา้หนา้ที่ของบริษัท 
ด าเนินการเก็บบตัรลงคะแนนเพื่อน าไปตรวจนบั โดยในการนบัคะแนนเสียง บริษัทจะใชว้ิธีหกัคะแนน
เสียงที่ไม่เห็นดว้ยและงดออกเสียงออกจากจ านวนเสียงทัง้หมด และส่วนที่เหลือจะถือว่าเป็นคะแนน
เสียงที่เห็นดว้ย  

ส าหรบัวาระที่ 4 ซึ่งเป็นวาระเลือกตัง้กรรมการแทนกรรมการที่ตอ้งออกตามวาระ เพื่อใหบ้ริษัทไดป้ฏิบตัิ
ตามแนวทางการประเมินคุณภาพการจดัประชุมผูถื้อหุน้ที่ดี บริษัทจะใหม้ีการลงคะแนนเสียงเลือกตัง้
กรรมการเป็นรายบุคคล โดยการนบัคะแนนเสียงของการเลือกตัง้กรรมการแต่ละท่าน บริษัทจะใชว้ิธีหกั
คะแนนเสียงที่ไม่เห็นดว้ยและงดออกเสียงออกจากจ านวนเสียงทั้งหมด และส่วนที่เหลือจะถือว่าเป็น
คะแนนเสียงที่เห็นดว้ย และเพื่อความโปร่งใส บริษัทจะท าการเก็บบัตรลงคะแนนทุกใบหลังจากที่มีการ
ลงคะแนนเลือกตัง้กรรมการท่านสดุทา้ย เพื่อใหเ้กิดความสะดวกและเรียบรอ้ยในการเก็บบตัรลงคะแนน จะมี
เจา้หนา้ที่เดินไปเก็บบตัรลงคะแนนจากผูถื้อเขา้รว่มประชมุ 

3) บัตรลงคะแนนที่มีการท าเครื่องหมายเกินกว่าหนึ่งช่อง หรือบัตรลงคะแนนที่มีการออกเสียงโดยแสดง
เจตนาขดักัน หรือบตัรลงคะแนนที่มีการขีดฆ่าและไม่มีลายมือชื่อก ากับ หรือบตัรลงคะแนนที่ลงคะแนน
เสียงเกินกว่าเสียงที่มีอยู่ จะถือว่าเป็นบตัรเสีย 
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หากผู้ ถือหุ้นต้องการแก้ไขการออกเ สียง  โปรดขีดฆ่าของเดิมและลงลายมือชื่ อ ก ากับด้วย  
การลงคะแนนท่ีแตกต่างไปจากที่กล่าวขา้งตน้ ถือว่าการลงคะแนนดงักล่าวเป็นโมฆะ 

4)  ในกรณีที่ผูถื้อหุน้ หรือผูร้บัมอบฉันทะประสงคจ์ะกลับก่อนการประชุมเสร็จสิน้ ขอใหส่้งบัตรลงคะแนน
ใหแ้ก่เจา้หนา้ที่ของบริษัทก่อนออกจากหอ้งประชุม บริษัทจะด าเนินการตดัจ านวนหุน้ของผูถื้อหุน้ ทัง้ที่ 
มาดว้ยตนเองหรือโดยการมอบฉนัทะ ออกจากองคป์ระชมุ 

5)  ขอให้ผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านสวมใส่หน้ากากอนามัยตลอดระยะเวลาประชุม หากผู้เข้าร่วมประชุม
ประสงคจ์ะสอบถามในแต่ละวาระ ใหเ้ขียนค าถามลงในกระดาษที่บริษัทจดัเตรียมไวใ้ห ้พรอ้มระบุ ชื่อ-
สกลุ และสถานะความเป็นผูถื้อหุน้ หรือผูร้บัมอบฉนัทะ และส่งใหแ้ก่เจา้หนา้ที่บรษิัทเพื่อจดัส่งค าถามแก่
เลขานุการบริษัท ทัง้นี ้หากค าถามใดที่เก่ียวขอ้งกบัวาระการประชมุและการด าเนินงานของบริษัท แต่ยงั
ไม่ไดม้ีการตอบค าถามในที่ประชุม บริษัทจะบันทึกค าถาม ค าตอบ และชื่อของผู้ถามในรายงานการ
ประชมุต่อไป 

ทั้งนี ้เพื่อใหเ้ป็นไปตามหลักการก ากับดูแลกิจการที่ดี บริษัทไดม้อบหมายใหน้างสาวสุวดี บุพพัณหสมัย จาก
บรษิัท วีระวงค,์ ชินวฒันแ์ละพารท์เนอรส์ จ ากดั ท าหนา้ที่เป็นกรรมการตรวจนบัคะแนน 

ต่อมา ประธานฯ ไดแ้จง้ต่อที่ประชุมว่า ในการประชุมใหญ่สามญัประจ าปี 2566 นี ้บริษัทไดเ้ปิดโอกาสใหผู้ถื้อ
หุน้เสนอเรื่องที่เห็นว่ามีประโยชนแ์ละสมควรบรรจเุป็นวาระล่วงหนา้ส าหรบัการประชมุใหญ่สามญัประจ าปี 2566 และใหม้ี
การเสนอชื่อบุคคลที่มีความรู ้ความสามารถ และคุณสมบัติที่เหมาะสม เพื่อพิจารณาเลือกตั้งให้ เป็นกรรมการบริษัท 
นับตั้งแต่ 1 ธันวาคม 2565 ถึงวันที่ 14 มกราคม 2566 โดยไดเ้ผยแพร่หลักเกณฑ์การเสนอวาระล่วงหน้าดังกล่าวบน
เว็บไซตข์องบรษิัท แต่ปรากฏว่าไม่มีผูถื้อหุน้รายใดเสนอวาระล่วงหนา้เพื่อใหค้ณะกรรมการบรษิัทพิจารณาบรรจเุป็นวาระ
ส าหรบัการประชมุใหญ่สามญัประจ าปี 2566 และไม่มีผูเ้สนอชื่อบคุคลอื่นๆ เพื่อเขา้รบัการพิจารณาเลือกตัง้เป็นกรรมการ
บรษิัทแต่อย่างใด ประธานฯ จึงด าเนินการประชมุตามระเบียบวาระท่ีก าหนด ไว ้ดงัต่อไปนี ้

วาระที ่1 คณะกรรมการรายงานกิจการในรอบปี 2565 เพื่อทราบ 

ประธานฯ ไดเ้ชิญแพทยห์ญิงปรมาภรณ ์ปราสาททองโอสถ กรรมการผูอ้  านวยการใหญ่ กล่าวรายงาน
กิจการของบรษิัทในรอบปี 2565 ต่อที่ประชมุ 

แพทยห์ญิงปรมาภรณ ์ปราสาททองโอสถ กรรมการผูอ้  านวยการใหญ่ น าเสนอภาพรวมของกิจการของ
บรษิัทในรอบปี 2565 โดยมีสาระส าคญัสรุปไดด้งันี ้

ภาพรวมขององคก์ร 

• ปัจจุบัน บริษัท (“BDMS”) มีโรงพยาบาลในเครือ จ านวน 57 โรงพยาบาล มีจ านวนเตียงรวม 
ประมาณ 8,400 เตียง เปิดด าเนินการภายใต ้แบรนดห์ลกัๆ  ทัง้หมด 6 แบรนด ์คือ โรงพยาบาล
กรุงเทพ โรงพยาบาลสมิติเวช โรงพยาบาลพญาไท โรงพยาบาลเปาโล โรงพยาบาลบีเอ็นเอช 
และโรงพยาบาลรอยัล ซึ่งเป็นโรงพยาบาลในราชอาณาจักรกัมพูชา  ในจ านวนนี ้เป็น
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โรงพยาบาลที่มีศูนยแ์ห่งความเป็นเลิศในการรกัษาพยาบาล (Center of Excellence) ทัง้หมด 
14 แห่ง   

•  ณ สิน้ปี 2565 เครือ BDMS มีแพทยท์ั้งหมดประมาณ 11,000 คน พยาบาลประมาณ 9,000 
คน และพนกังานประมาณ 24,000 คน  

• นอกจากนีบ้ริษัทยงัมีธุรกิจที่เก่ียวขอ้งกับธุรกิจโรงพยาบาลและบริการดา้นสขุภาพ คือ บริษัท 
เนชั่นแนล เฮลทแ์คร ์ซิสเท็มส ์จ ากัด บริษัท เอ.เอ็น.บี. ลาบอราตอรี่ จ ากัด  บริษัท สหแพทย์
เภสัช จ ากัด รา้นขายยา SAVE DRUG ศูนยส์ุขภาพแบบครบวงจร BDMS Wellness Clinic 
และ BDMS Wellness Resort  

• ในปี 2565 ที่ผ่านมา บรษิัทไดร้บัการปรบัเพิ่มอนัดบัเครดิตองคก์รจาก “AA” Stable เป็น “AA+” 
Stable โดย บริษัท ทริสเรทติง้ จ ากัด (TRIS) อีกส่วนหนึ่งที่เป็นความภาคภูมิใจขององคก์ร คือ 
บริษัทไดร้บัการคดัเลือกใหเ้ขา้เป็นสมาชิกดชันีความยั่งยืนของดาวโจนส์ -กลุ่มตลาดเกิดใหม่ 
(Dow Jones Sustainability Indices -Emerging Markets) ติดต่อกัน เ ป็นปีที่  2 ซึ่ ง ถือเ ป็น
โรงพยาบาลแรกในประเทศไทยและเอเชียแปซิฟิกที่ไดเ้ป็นสมาชิก DJSI 

ภาพรวมด้านกลยุทธใ์นการด าเนินการ  

BDMS ไดว้างกลยุทธใ์นการด าเนินงานใน 4 ดา้น คือ การขยายฐานผูร้บับริการ การพฒันาสินคา้และ
บรกิารทางการแพทย ์ การพฒันานวตักรรมทางการแพทย ์และการบรกิารอย่างยั่งยืน โดยสรุปดงันี ้

การขยายฐานผู้รับบริการ 

• บริษัทมุ่งเนน้การขยายฐานผูร้บับริการในดา้นต่างๆ  เพื่อรองรบัจ านวนของผูป่้วยต่างชาติที่มี
จ านวนเพิ่มมากขึน้หลงัการเปิดประเทศ นอกจากนี ้ยงัมุ่งเนน้การสรา้งสมัพนัธก์ับ Third Party 
Payor   ไม่ว่าจะเป็น บรษิัทประกนั กลุ่มลกูคา้องคก์ร รวมถึงมีการขยายฐานบรกิารไปยงัผูป่้วย
ในกลุ่มประกันสุขภาพให้มากขึน้ โดยในปี 2565 บริษัทสามารถเพิ่มสัดส่วนของคนไข้กลุ่ม
ประกนัสขุภาพ เป็นรอ้ยละ 33 ซึ่งเป็นการสนบัสนนุการเติบโตของบรษิัทอย่างยั่งยืน  

• บริษัทมีแผนที่จะเพิ่มจ านวนผูป่้วยประกันสงัคมและขยายฐานการดูแลผูร้บับริการไปสู่กลุ่มที่
เป็นผู้สูงวัย (Silver age) ซึ่งเป็นกลุ่มที่จะมีจ านวนสูงขึน้เรื่อยๆ ไม่ว่าจะเป็นคนไทยหรือ
ชาวต่างชาติ โดยปัจจุบนั บริษัทดูแลผูป้ระกันตนทัง้สิน้ประมาณ 760,000 คน ในโรงพยาบาล 
9 แห่ง ไดแ้ก่ โรงพยาบาลพญาไท ศรีราชา โรงพยาบาลเปาโล โชคชัย 4 โรงพยาบาลเปาโล 
เกษตร โรงพยาบาลเปาโล สมทุรปราการ โรงพยาบาลเปาโล พระประแดง โรงพยาบาลพญาไท 
นวมินทร ์โรงพยาบาลดีบกุ โรงพยาบาลเทพากร และโรงพยาบาลกรุงเทพสรุาษฎรธ์านี 
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การพัฒนาสินค้าและบริการทางการแพทย ์

• เครือ BDMS มีศูนยแ์ห่งความเป็นเลิศในการรกัษาพยาบาล (Center of Excellence : COE) ที่
ด  าเนินการมาแลว้เป็นเวลาหลายปี โดยมีการเพิ่มจ านวนโรงพยาบาลและแผนกใหบ้รกิารที่เป็น 

เลิศมากขึน้ โดยปัจจุบนัมีศูนยแ์ห่งความเป็นเลิศทัง้หมด 14 โรงพยาบาล โดยใหค้วามส าคญั
กับ 5 กลุ่มโรค ซึ่งเป็นสาเหตุหลกัของการเสียชีวิตหรือการเกิดทุพพลภาพ ไดแ้ก่ หวัใจ มะเร็ง 
สมอง กระดูก และอุบัติเหตุ  โดยในปีที่ผ่านมา Center of Excellence ดังกล่าวมีส่วนแบ่ง
รายได ้ประมาณรอ้ยละ 53 และมี EBITDA contribution ประมาณรอ้ยละ 55  

• นอกจากการรักษาพยาบาล บริษัทมุ่งส่งเสริมการดูแลสุขภาพก่อนการเจ็บป่วยที่เรียกว่า 
Preventive Care รวมไปถึ ง เวชศาสตร์ฟ้ืนฟู  ซึ่ ง เ ป็นการดูแลหลังการเจ็บป่วยต่างๆ  
ทั้งนี ้มีโครงการหลัก 3 โครงการ โดยเปิดใหบ้ริการแลว้ 2 โครงการ ไดแ้ก่ BDMS Wellness 
Clinic และ BDMS Wellness Resort ส าหรับโครงการที่อยู่ระหว่างด าเนินการ ไดแ้ก่ BDMS 
Silver Wellness & Residence  

• นอกจากนี ้บริษัทไดใ้หค้วามส าคญักบัการใหบ้รกิารดา้นสขุภาพต่อผูร้บับริการในทกุกลุ่ม โดย
มีนโยบายในการก าหนดราคาที่เหมาะสม (Value-based pricing)  

นวัตกรรมทางการแพทย ์

• ส่ิงที่จะส่งเสริมกิจการของบริษัทใหเ้จริญกา้วหนา้ไปมากกว่าเดิม คือ นวตักรรมทางการแพทย ์
โดยที่ผ่านมา บริษัทส่งเสริมการใหบ้ริการที่เรียกว่า Smart Healthcare ซึ่งมีทั้งในรูปแบบของ
โรงพยาบาล และบรกิารนอกโรงพยาบาล ไม่ว่าจะเป็น Telehealth หรือแอปพลิเคชนัใหม่ๆ ของ
โรงพยาบาลในเครือ  

• บรษิัทมีระบบ E-Claim ที่ท างานเชื่อมโยงกบับรษิัทประกนั เพื่อใหบ้รกิารผูป่้วยกลุ่มที่ใชป้ระกัน
ไดร้บัความสะดวก รวดเร็ว และถูกตอ้ง นอกจากนี ้บริษัทยงัมีระบบการเรียกเก็บและจ่ายเงิน  
E-Billing และ E-Payment ซึ่งแพลตฟอรม์ต่างๆ ของโรงพยาบาลดงักล่าวจะช่วยอ านวยความ
สะดวกใหแ้ก่บรษิัทประกนั และผูท้ี่มารบับรกิารมีความสะดวกยิ่งขึน้ 

•  แอปพลิเคชนัที่บริษัทอยู่ระหว่างพฒันาและจะเริ่มเปิดตวัในปีนี ้คือ แอปพลิเคชนั BeDee ซึ่ง
จะใหบ้ริการดา้น Tele-consultation รองรบัการพบแพทยแ์ละรบัค าปรกึษาผ่านระบบออนไลน์ 
และมีเภสัชกรใหบ้ริการดา้น Telepharmacy รวมไปถึงรา้นขายสินคา้ที่เก่ียวขอ้งกับการดูแล
สขุภาพท่ีเรียกว่า Health Mall 

• นอกจากนี ้ บริษัทได้ให้การสนับสนุนและลงทุนใน Health Technology และ Healthcare 
Startups ซึ่งส่วนใหญ่จะเป็นบริษัทสตารท์อัพในประเทศ  ตลอดจนมีความร่วมมือกับสถาบัน
การแพทยภ์าครัฐ  และองคก์รที่เก่ียวขอ้งกับการดูแลสุขภาพทั้งในดา้นการวิจัยและพัฒนา
บคุลากร รวมถึงการพฒันาสินคา้และบรกิารใหม่ๆ ใหม้ากบึน้ 
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การบริการอย่างย่ังยืน 

• บริษัทไดใ้หค้วามส าคญักบักลยุทธใ์นดา้นการบริหารทรพัยากรบุคคล การท าความร่วมมือกบั
สถาบันการดูแลสุขภาพหรือมหาวิทยาลัยที่ เก่ียวข้องกับการดูแลด้านสุขภาพทั้งในและ
ต่างประเทศ รวมถึงการด า เนินโครงการ BDMS Green Healthcare โดยสนับสนุนให้
โรงพยาบาลในเครือข่ายพฒันาไปสู่การเป็น Green Hospital  

การลงทุนขยายและพัฒนาโรงพยาบาล 

• เดือนกมุภาพนัธ ์2566 ที่ผ่านมา บรษิัทไดเ้ปิดใหบ้รกิารโรงพยาบาลมะเรง็กรุงเทพระยอง และคาด
ว่าภายในปีนีจ้ะเพิ่มจ านวนเตียงในส่วนผูป่้วยประกนัสงัคม ของโรงพยาบาลพญาไทศรีราชา อีก
จ านวน 100 เตียง รวมถึงจะเปิดบรกิารโรงพยาบาลกรุงเทพปลวกแดง จ านวน 239 เตียง   

ส าหรบัโรงพยาบาลมะเร็งกรุงเทพระยอง เป็นโรงพยาบาลท่ีมีเครื่องฉายแสงและมีการใหบ้ริการ

เคมีบ าบัดในสภาพแวดล้อมที่เหมาะสมท่ามกลางพืน้ที่สีเขียว ตั้งอยู่ ในบริเวณใกล้เคียงกับ

โรงพยาบาลกรุงเทพระยองที่เปิดด าเนินการแลว้ 

• ในปี 2567 -2569 บริษัทมีแผนจะเพิ่มจ านวนเตียงให้บริการจากโรงพยาบาล  Samitivej 
International Children จ านวน 102 เตียง โรงพยาบาลพญาไท 1 อีกจ านวน 160 เตียง  และ 
โรงพยาบาลกรุงเทพเชียงใหม่ อีกจ านวน 75 เตียง     

•  โครงการ BDMS Silver Wellness & Residence ตัง้อยู่บรเิวณถนนหลงัสวนใกลก้บัสวนลมุพินี 
ประกอบดว้ย อาคารส่วนที่เป็น Wellness Tower และ Silver Residence  โครงการดังกล่าว
เป็นโครงการศนูยส์ขุภาพแบบครบวงจรเพื่อการส่งเสรมิสขุภาพเชิงรุกเฉพาะบคุคล การป้องกนั
โรค การส่งเสริมฟ้ืนฟูสขุภาพ ภายใตห้ลกัการส่งเสริมสขุภาพแบบองคร์วมเพื่อการสรา้งสมดลุ
ของชีวิตใหย้ืนยาวอย่างยั่งยืน การใหบ้รกิารของโครงการนีจ้ะมีแง่มมุต่างๆ ท่ีสนบัสนนุการดแูล
สขุภาพ เพื่อใหผู้ท้ี่มาเขา้รบับริการรวมทัง้ผูอ้าศยัในพืน้ที่ส่วน Silver Residence สามารถดแูล
สขุภาพในเชิงป้องกนัและมีสขุภาพท่ีดีอย่างยั่งยืน รวมถึงการมีคณุภาพชีวิตที่ดี   

การพัฒนาอย่างย่ังยืน 

 บรษิัทมีแผนการพฒันาอย่างยั่งยืนในดา้นส่ิงแวดลอ้ม สงัคม และ ธรรมาภิบาล ( ESG) ดงันี ้

E – Environment สิ่งแวดล้อม 

• ในปีที่ผ่านมา บริษัทมีนโยบายต่างๆ ที่สนบัสนุนการดแูลส่ิงแวดลอ้ม และมีความมุ่งมั่นในเรื่อง
การลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกสทุธิเป็นศูนย ์ภายในปี พ.ศ.2593 (2050 Net Zero)     โดย
บรษิัทใหค้วามส าคญัตอ่การท าโครงการ Green Healthcare ทัง้ในส่วนโรงพยาบาลและโรงงาน 
โดยมีโรงพยาบาล Green Hospital ตน้แบบ 2 แห่ง ไดแ้ก่ โรงพยาบาลกรุงเทพเชียงใหม่ และ
โรงพยาบาลกรุงเทพหัวหิน และในปี 2566 มีแผนงานที่จะเพิ่มโรงพยาบาล Green Hospital  
เป็น 18 แห่ง  
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• บริษัทมีการติดตัง้ระบบไฟฟ้าพลงังานแสงอาทิตย ์24 แห่ง โดยโรงพยาบาล 57 แห่งร่วมปรบั
พฤติกรรมลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกจากการจดักิจกรรมต่างๆ ขององคก์ร และจดัการขยะ
รีไซเคิลใหเ้กิดประโยชน ์ 

S – Social สังคม 

• ในปี 2566 บรษิัทจะประกาศนโยบายบรหิารความหลากหลายและยอมรบัความแตกต่าง มีการ
พฒันาระบบบรหิารความปลอดภยัในสถานท่ีท างานและการจดัการดา้นสขุภาพ 

• บริษัทจดัโครงการอบรมการช่วยชีวิตขัน้พืน้ฐาน “Hero” ซึ่งหมายถึงทุกคนสามารถเป็น  ฮีโร่ได้
ในชีวิตจริง โดยในปี 2565 มีบุคคลทั่ วไปเข้าร่วมกิจกรรมทั้งหมด 44,429 คน จาก 817 
Workshops และในปีนี ้คาดว่าจะมีผูผ่้านการอบรมไม่นอ้ยกว่า 50,000 คน โดยจะเพิ่มกลุ่มฮีโร่
ตัวจิ๋วซึ่งเป็นเด็ก รวมถึงคุณครู พนักงานขับรถส่งของ และครอบครวัของพนักงานของบริษัท 
ทั้งนี ้บริษัทจะจัดฝึกอบรมให้แก่บุคคลที่จะเป็นผู้น าความรูเ้ก่ียวการอบรมการช่วยชีวิตขั้น
พืน้ฐานไปสอนดว้ย 

G – Governance ธรรมาภบิาล 

• ในปี 2566 บริษัทมีการประกาศนโยบายการแจง้เบาะแสการกระท าผิด การบริการจดัการห่วง
โซ่อุปทานอย่างยั่งยืน ทัง้ในส่วนของการอบรม การประเมิน และการจดัการบริหารความเส่ียง 
นอกจากนี ้จะมีการพฒันา Healthcare Ecosystem ส าหรบับริการทางการแพทยแ์ละการดแูล
สขุภาพแบบครบวงจร 

รางวัลทีไ่ด้รับในปี 2565 

• บริษัทไดร้บัรางวลัจากตลาดหลกัทรพัยฯ์  2 รางวลั ไดแ้ก่ Outstanding Innovative Company 
Awards และ Outstanding Investor Relations Awards  

• บรษิัทไดร้บัรางวลัจากนิตยสาร FinanceAsia ดงันี ้

- Best CEO in Thailand : แพทยห์ญิงปรมาภรณ ์ปราสาททองโอสถ 

- Best Managed Company in Thailand 

- Best Investor Relations in Thailand 

- Best in Healthcare Sector (Regional) 

• บริษั ท ได้รับ รา งวัล  Overall Most Outstanding Company in Thailand จ ากนิตยสาร 
Asiamoney  
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• บริษัทได้รับรางวัล Global Health Asia-Pacific Award 2022 จากนิตยสาร Global Health 
and Travel ดงันี ้

- โรงพยาบาลกรุงเทพ ส านกังานใหญ่  

1. Truama Center of the Year in Asia-Pacific  

2. Mental Health and Rehabilitation Service Provider of the Year in Asia-Pacific  

- โรงพยาบาลสมิติเวช  

1. Hospital of the Year in Thailand 

2. Colorectal Cancer Service Provider of the Year in Asia Pacific 

จากนั้น ประธานฯ ไดเ้ปิดโอกาสใหท้ี่ประชุมซกัถามและแสดงความคิดเห็นในประเด็นที่เก่ียวขอ้งกับ
วาระนี ้

ผู้ช่วยศาสตราจารย์พูลศรี จันทรนิภาพงศ ์ผู้ถือหุ้น สอบถามว่า โรงพยาบาลจะมีความร่วมมือกับ
ภาครฐัอย่างไรท่ีจะจงูใจใหข้า้ราชการมาใชบ้รกิารกบัโรงพยาบาลในเครือ BDMS มากขึน้  

แพทยห์ญิงปรมาภรณ ์ปราสาททองโอสถ กรรมการผูอ้  านวยการใหญ่  ชีแ้จงว่า ที่ผ่านมาบริษัทมีการ
ใหค้วามรว่มมือกบัภาครฐัอยู่ในหลายรูปแบบ อาทิเช่น การใหบ้รกิารในส่วนของประกนัสงัคม ส าหรบัการใหบ้รกิารในกลุ่ม
ขา้ราชการ จะขึน้อยู่กับนโยบายของรฐัที่จะแจง้มายงัโรงพยาบาลเอกชน ซึ่ง ณ ปัจจุบนั บริษัทยงัไม่ไดม้ีการน าเสนอการ
บริการเหล่านี ้แต่มีการใหบ้ริการในบางส่วนกับกรมบญัชีกลาง เช่น การฉายแสง ซึ่งไดด้  าเนินการมาเป็นระยะเวลานาน
แลว้ เนื่องจากทางภาครฐัมีจ านวนผูป่้วยที่ตอ้งการรบับริการจ านวนมากและจ าเป็นตอ้งใชเ้ครื่องมือพิเศษ จึงไดส้อบถาม
มา และบรษิัทเองมีความยินดีที่จะช่วยเหลือและใหค้วามรว่มมือ 

นายสิรภพ เอือ้ชีวกลุ ผูร้บัมอบฉนัทะ สอบถามในประเด็นดงัต่อไปนี ้

1. บริษัทมีนโยบายหรือกลยุทธ์อย่างไรที่จะดึงดูดนักท่องเที่ยว เช่น ซาอุดี อาระเบีย ดูไบ ญ่ีปุ่ น 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งนกัท่องเที่ยวจากประเทศจีน ซึ่งเป็นนกัท่องเที่ยวหลกัของประเทศ  

2. นวตักรรมทางการแพทยท์ี่บริษัทไดน้ าเสนอ จะมีการน ามาใชเ้พื่อใหเ้กิดความร่วมมือกับบริษัท
ประกนัและบรษิัทคู่คา้อื่นอย่างไรเพื่อเสรมิความแข็งแกรง่ของฐานลกูคา้ของบรษิัท 

3. BDMS Wellness Clinic มีความรว่มมือกบัคู่คา้รายอื่นๆ อย่างไร เพื่อดงึดดูนกัท่องเที่ยวชาวไทย
และชาวต่างชาติใหเ้ขา้มาใชบ้รกิารอย่างสม ่าเสมอในอนาคต 

แพทยห์ญิงปรมาภรณ ์ปราสาททองโอสถ กรรมการผูอ้  านวยการใหญ่  ชีแ้จงดงันี ้

1. ที่ ผ่านมา บริษัทได้ให้บริการผู้มารับบริการในกลุ่มประเทศอาหรับอยู่แล้ว ส าหรับประเทศ
ซาอุดีอาระเบีย บริษัทเคยใหบ้ริการกลุ่มลูกคา้ซาอุดีอาระเบียก่อนจะมีการปิดการใหบ้ริการ เนื่องจากประเด็นปัญหา
ระหว่างประเทศ ซึ่งในตอนนีก้็ไดม้ีการเจรจากันแลว้ รวมทั้งบริษัทไดม้ีการเปิดส านกังาน ที่ประเทศซาอุดีอาระเบียเพื่อ
ประชาสมัพนัธใ์หค้นในประเทศซาอดุีอาระเบียรูจ้กับรษิัทมากขึน้ รวมถึงประสานงาน และส่งคนไขร้ะหว่างกนั ในส่วนของ
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ลูกคา้ชาวจีน บริษัทมีการใหบ้ริการมาตัง้แต่ก่อนการระบาดของโควิด-19 แต่ในช่วงการระบาดของโควิค-19 จะมีความ
ติดขดัเพราะไม่สามารถเดินทางระหว่างประเทศได ้ซึ่งขณะนี ้บรษิัทก็ไดเ้จรจากบัหลายกลุ่มธุรกิจอยู่เช่นเดียวกนั 

2. เรื่องของ E-Claim เป็นการด าเนินการประสานงานระหว่างบริษัทกับบริษัทประกัน เพราะจะเป็น
การเชื่อมโยงขอ้มลูของลูกคา้กลุ่มที่ใชก้ับบริษัทประกันในแต่ละบริษัท ซึ่งบริษัทประกันแต่ละบริษัทก็จะท างานร่วมกับ
บริษัท ท าใหก้ารบริการรวมไปถึงการเบิกจ่าย และการตรวจสอบขอ้มลูสามารถท าไดส้ะดวกมากขึน้ ซึ่ง ณ ปัจจุบันนัน้
บรษิัทมีการด าเนินการอยู่แลว้ 

3. ตัง้แต่ที่มีการเปิดประเทศมา BDMS Wellness Clinic มีจ านวนลกูคา้ที่เป็นชาวต่างชาติเพิ่มมาก
ขึน้อย่างชัดเจน ไม่ว่าจะเป็นกลุ่ม CLMV (กลุ่มประเทศที่ประกอบไปด้วย 4 ประเทศ ได้แก่ กัมพูชา ลาว พม่า และ
เวียดนาม) หรือกลุ่มประเทศอาหรบั ส่วนหนึ่งนัน้ บรษิัทไดท้ าการเชื่อมโยงจากธุรกิจเดิมที่รูจ้กั BDMS อยู่แลว้ อีกส่วนหน่ึง 
จะเป็นกลุ่มที่ไม่ใช่ลูกคา้เดิมของโรงพยาบาล แต่มีความสนใจในเรื่องของการดูแลสุขภาพ ซึ่งบริษัทจะตอ้งเข้าไปท า
การตลาดใหม่ โดยหลกัจะเป็นลกูคา้ในประเทศกลุ่มอาหรบัและประเทศจีน  

นายสมคิด วงศภ์ากร ผูถื้อหุน้ สอบถามว่าในช่วงระยะเวลาที่ผ่านมาบริษัทไดด้  าเนินการขยายธุรกิจ
อย่างไรบา้ง  และมีแนวทางใหผู้ถื้อหุน้ไดร้บัทราบขอ้มลูไดอ้ย่างไร   

นางนฤมล นอ้ยอ ่า รองกรรมการผูอ้  านวยการใหญ่อาวุโสและประธานเจา้หนา้ที่บริหารดา้นการเงิน 
ชีแ้จงว่า โดยปกติแลว้ บริษัทจะมีการขยายบริการในโรงพยาบาลเครือข่ายเดิม หรืออาจเป็นการลงทนุในโรงพยาบาลใหม่
ตามโอกาสทางธุรกิจ โดยเมื่อมีการเพิ่มจ านวนโรงพยาบาลหรือมีการขยายกิจการ หากเป็นเรื่องที่จ  าตอ้งแจง้ขอ้มลูต่อ
ตลาดหลกัทรพัยฯ์ บริษัทจะด าเนินการผ่านช่องทางของตลาดหลกัทรพัยฯ์ หรือหากที่ประชุมมีมติในช่วงระยะเวลาสิน้สดุ
ของแต่ละไตรมาส บริษัทก็จะมีการจดัชีแ้จงใหแ้ก่นกัลงทุนทราบ ซึ่งส่วนใหญ่จะเป็นนกัลงทุนสถาบนั  ส าหรบันกัลงทุน
รายย่อยจะรบัทราบผลการด าเนินงานของบรษิัทในช่วงสิน้สดุของแต่ละไตรมาส ทัง้นี ้ในส่วนของรายละเอียดต่างๆ บรษิัท
จะเปิดเผยไว้ในค าอธิบายและการวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการ (MD&A) ที่แจ้งต่อตลาดหลักทรัพย์ฯ ซึ่งจะมีการชีแ้จง
รายละเอียดของเหตุการณท์ี่ส  าคญัของแต่ละไตรมาส รวมไปถึงการปรบัระดบัขององคก์ร และแหล่งเงินกูข้องบริษัท   
โดยผูถื้อหุน้สามารถเขา้ถึงรายงานนีไ้ดจ้ากเว็บไซตข์องตลาดหลกัทรพัยฯ์  

เมื่อไม่มีผู้ใดซักถามหรือแสดงความคิดเห็นเพิ่มเติม ประธานฯ จึงขอให้ที่ประชุมรับทราบรายงาน
กิจการของบรษิัท ในรอบปี 2565 

มติทีป่ระชุม ที่ประชมุรบัทราบการรายงานกิจการของบรษิัทในรอบปี 2565 

วาระที ่2 พิจารณาอนุมัติงบการเงนิ ประจ าปี 2565 

ประธานฯ ขอใหท้ี่ประชุมพิจารณาอนุมัติงบการเงินส าหรบัปีสิน้สุดวันที่ ณ 31 ธันวาคม 2565 ตาม
รายละเอียดขอ้มูลงบการเงินและรายงานผูส้อบบัญชี ปรากฏในแบบแสดงรายการขอ้มูลประจ าปี (แบบ 56-1 One Report) 
ตามที่ไดจ้ดัส่งใหผู้ถื้อหุน้พรอ้มหนงัสือเชิญประชุมแลว้ และไดเ้ชิญนายชวลิต เศรษฐเมธีกลุ ประธานกรรมการตรวจสอบ 
ชีแ้จงขอ้มลูเพื่อประกอบการพิจารณาของที่ประชมุ 
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นายชวลิต เศรษฐเมธีกลุ ประธานกรรมการตรวจสอบ ชีแ้จงต่อที่ประชมุว่า คณะกรรมการตรวจสอบได้
พิจารณาขอ้มลูรายงานของผูส้อบบญัชีและงบการเงิน ส าหรบัปีสิน้สดุวนัที่ 31 ธันวาคม 2565 ซึ่งผ่านการตรวจสอบ โดย
นายวิชาติ โลเกศกระวี ผูส้อบบญัชีรบัอนญุาตของบรษิัทจากบรษิัท ส านกังานอีวาย จ ากดั แลว้ เห็นว่างบการเงินดงักล่าว
ไดจ้ดัท าขึน้ตามมาตรฐานบญัชี และแสดงขอ้มลูที่ถกูตอ้งโดยมีการเปิดเผยขอ้เท็จจรงิที่เป็นสาระส าคญัอย่างเพียงพอ โดย
ผูส้อบบญัชีมีความเห็นว่า งบการเงินดงักล่าวไดแ้สดงฐานะการเงนิ ผลการด าเนินงาน และกระแสเงินสดโดยถกูตอ้งตามที่
ควรในสาระส าคญัตามมาตรฐานการรายงานทางการเงิน ส าหรบัรายการระหว่างกนัที่เกิดขึน้ในปี 2565 ที่ปรากฏในแบบ
แสดงรายการขอ้มลูประจ าปี (แบบ 56-1 One Report) นัน้ คณะกรรมการตรวจสอบพิจารณาแลว้เห็นว่า รายการดงักล่าว
เป็นรายการมีความสมเหตุผล และมีเงื่อนไขการคา้ตามปกติ และไดส้รุปสาระส าคัญของงบก าไรขาดทุนและงบแสดง
ฐานะการเงิน ณ สิน้ปี 2565 พรอ้มทัง้ค าอธิบายและการวิเคราะหฐ์านะการเงินและผลการด าเนินงานต่อที่ประชมุ  ดงันี ้

 

สรุปสาระส าคัญงบก าไรขาดทุนปี 2565 

(หน่วย: ลา้นบาท) งบการเงนิรวม เปลี่ยนแปลง 

2565 2564 

รายไดจ้ากการด าเนินงาน 92,968 75,714 23% 

รายไดร้วม 92,976 75,719 23% 

ตน้ทนุค่ารกัษาพยาบาลและตน้ทนุขาย 58,329 49,497 18% 

ค่าใชจ้า่ยในการบรหิาร 17,655 14,994 18% 

ก าไรส าหรบัปี 13,254 8,490 56% 

ก าไรสทุธิส่วนท่ีเป็นของผูถื้อหุน้ของบรษิัท 12,606 7,936 59% 
 

สรุปสาระส าคัญงบแสดงฐานะการเงนิ ณ วนัที ่31 ธนัวาคม 2565 

(หน่วย: ลา้นบาท) งบการเงนิรวม เปลี่ยนแปลง 

2565 2564 

เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด 12,668 10,934 16% 

ลกูหนีก้ารคา้และลกูหนีอ้ื่น 10,484 9,131 15% 

ที่ดิน อาคาร และอปุกรณ ์ 81,860 79,689 3% 

สินทรัพยร์วม 141,543 128,454 10% 

หนีสิ้นรวม 47,830 40,689 18% 

ส่วนของผูถื้อหุน้ 93,713 87,765 7% 

รวมหนีส้ินและสว่นของผู้ถือหุน้ 141,543 128,454 10% 
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ค าอธิบายและการวิเคราะหฐ์านะการเงนิและผลการด าเนินงาน 

• รายไดจ้ากการด าเนินงานในปี 2565 เพิ่มขึน้รอ้ยละ 23 จากปี 2564 เนื่องจาก 

- รายไดจ้ากผูป่้วยไทยเพิ่มขึน้รอ้ยละ 14 จากการกลบัมารกัษาพยาบาลของผูป่้วยไทยที่ไม่
เก่ียวกบั COVID-19 

- รายได้จากผู้ป่วยต่างชาติเพิ่มขึน้รอ้ยละ 69 จากการผ่อนคลายมาตรการจ ากัดการ
เดินทาง 

• ตน้ทนุเพิ่มขึน้รอ้ยละ 18 จากปี 2564 ซึ่งเพิ่มขึน้ในอตัราที่ต  ่ากว่าการเพิ่มขึน้ของรายไดจ้ากการ
ด าเนินงานรวม เนื่องจากการควบคมุค่าใชจ้่ายอย่างต่อเนื่อง 

• บริษัทมีก าไรสุทธิ จ านวน 12,606 ลา้นบาท จากการเติบโตของรายได ้การควบคุมค่าใชจ้่าย 
และการลดลงของค่าใชจ้่ายทางการเงิน 

จากนัน้ ประธานฯ ไดเ้ปิดโอกาสใหท้ี่ประชมุซกัถามและแสดงความคิดเห็นที่เก่ียวขอ้งกบัวาระนี ้

นายวรุณ ตระกลูเผด็จไตร ผูถื้อหุน้ สอบถาม ดงันี ้

1. ในปี 2560 บรษิัทไดล้งทนุในที่ดินและส่ิงปลกูสรา้งโรงแรมปารค์นายเลิศ เป็นเงินจ านวนประมาณ 
12,800 ลา้นบาท และเปิดด าเนินการเป็น BDMS Wellness Clinic อยากทราบว่าปัจจุบนัมี EBITDA เท่าไหร่ และคาดว่า
จะถึงจดุคุม้ทนุปีใด 

2. แผนการลงทุนระยะสัน้ในช่วง 3 ปี เครือ BDMS จะมีการสรา้งโรงพยาบาลแห่งใหม่ หรือการควบ
รวมกิจการ (M&A) มากนอ้ยแค่ไหน  

3.  งบประมาณในส่วนของ Corporate Social Responsibility (CSR) ในเครือของบริษัท 3 ปี  
ยอ้นหลงั ในแต่ละปีเป็นจ านวนเท่าไหร่ 

นางนฤมล นอ้ยอ ่า รองกรรมการผูอ้  านวยการใหญ่อาวุโสและประธานเจา้หนา้ที่บริหารดา้นการเงิน 
ชีแ้จงดงันี ้

1. ส าหรบัโครงการ BDMS Wellness Clinic และ BDMS Wellness Resort ในปี 2565 นัน้ EBITDA 
ยงัติดลบอยู่เล็กนอ้ย เนื่องจากสถานการณก์ารแพรร่ะบาดของโรคโควิด-19 ที่ผ่านมาส่งผลใหค้นไขต้่างชาติไม่สามารถมา
เดินทางเขา้มาใชบ้รกิารได ้ทัง้นี ้ดว้ยสถานการณท์ี่ดีขึน้ บรษิัทคาดว่าในปีนีจ้ะถึงจดุคุม้ทนุ  

2. แผนการลงทนุระยะสัน้ของบรษิัท โดยหลกัจะเป็นการขยายและเพิ่มจ านวนเตียงของโรงพยาบาล
เดิมที่มีอยู่ ทั้งนี ้ในปี 2566 บริษัทมีเป้าหมายจะเพิ่มจ านวนเตียงเป็น 8,400 เตียง โดยที่ด  าเนินการไปแลว้คือ การเปิด
โรงพยาบาลมะเร็งกรุงเทพระยอง นอกจากนี ้จะเพิ่มจ านวนเตียงในโรงพยาบาลพญาไทศรีราชา จ านวน 100 เตียง และ
เปิดโรงพยาบาลกรุงเทพปลวกแดง (ส าหรบัประกันสงัคม) จ านวน 239 เตียง ในปี 2567 จะเปิดโรงพยาบาลเด็กสมิติเวช 
(Samitivej International Children) จ านวน 102 เตียง  ในปี 2568 จะเพิ่มจ านวนเตียงในโรงพยาบาลพญาไท 1 จ านวน 
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160 เตียง และในปี 2569-2570 จะเพิ่มจ านวนเตียงในโรงพยาบาลกรุงเทพเชียงใหม ่จ านวน 75 เตียง ส าหรบัการลงทนุใน
โรงพยาบาลใหม่ๆ จะพิจารณาตามโอกาสและช่วงเวลาที่เหมาะสมต่อไป 

3. โครงการ CSR หลกัๆ ของบริษัท คือ การอบรมการช่วยชีวิต ซึ่งในปี 2565 มีการด าเนินการ
อบรมแลว้ประมาณ 40,000 ราย และ ในปี 2566 นี ้บริษัทมีแผนด าเนินการเพิ่มขึน้อีกประมาณ 50,000 ราย นอกจากนี ้
บริษัทยงัด าเนินโครงการอิ่มบุญ ซึ่งเป็นการบริจาคเงินจากยอดใบเสร็จที่มีผูเ้ขา้มาใชบ้ริการโรงพยาบาลทัง้ในส่วนผูป่้วย
ในและผูป่้วยนอก โดยโรงพยาบาลทุกแห่งในเครือจะบริจาคใหแ้ก่มลูนิธิเวชดุสิตฯ เพื่อน าไปช่วยเหลือผูป่้วยยากไรแ้ละ
เด็กที่ขาดแคลนทุนทรพัย ์

Mr. Basant Kumar Dugar ผูถื้อหุน้ เสนอแนะว่า เนื่องจากบรษิัทมีอตัราก าไรสทุธิ (Net Profit Margin) 
ที่สงูขึน้ จึงเห็นควรใหเ้สนออตัราค่าตอบแทนกรรมการเป็นรอ้ยละ 1 จากอตัราก าไรสทุธิ (Net Profit Margin) และสอบถาม
ว่า เนื่องจากบรษิัทมีก าไรต่อหุน้ เพิ่มจาก 0.50 บาท/หุน้ ในปี 2564 เป็น 0.75 บาท/หุน้ ในปี 2565 บรษิัทมีแนวทางในการ
รกัษาระดบัก าไรต่อหุน้ (Earnings Per Share หรือ EPS) ใหเ้ติบโตอย่างยั่งยืนไดอ้ย่างไร  

นางนฤมล นอ้ยอ ่า รองกรรมการผูอ้  านวยการใหญ่อาวุโสและประธานเจา้หนา้ที่บริหารดา้นการเงิน 
ชีแ้จงว่า ตามแผนการด าเนินงานของบรษิัทที่กรรมการผูอ้  านวยการใหญ่ไดน้ าเสนอไปก่อนหนา้นี ้บรษิัทคาดว่าจะสามารถ
รักษาระดับของก าไรต่อหุ้น (Earnings Per Share หรือ EPS) ให้เติบโตต่อไปได้และผู้บริหารจะพยายามอย่างสุด
ความสามารถในการบรรลเุป้าหมายดงักล่าว   

นายภคัพล ศุภวรรณ ผูถื้อหุน้ สอบถามถึง กลุ่มผูใ้ชบ้ริการเป้าหมายในอ าเภอปลวกแดงและสาเหตทุี่
ลงทุนในพืน้ที่ดังกล่าว รวมถึงความสัมพันธ์ของประเทศไทยและประเทศกัมพูชาจะส่งผลต่อรายไดข้องกลุ่มลูกคา้ที่
โรงพยาบาลรอยลัอย่างไร 

แพทยห์ญิงปรมาภรณ ์ปราสาททองโอสถ กรรมการผูอ้  านวยการใหญ่ และประธานกรรมการบริหาร 
ชีแ้จงว่า โรงพยาบาลกรุงเทพปลวกแดงอยู่ในพืน้ที่ของโครงการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก  (Eastern Economic 
Corridor หรือ EEC) ซึ่งบริษัทไดป้ระเมินแลว้ว่าจะมีโรงงานและกิจการเพิ่มขึน้ในพืน้ที่นี ้อีกทั้งมีความตอ้งการของกลุ่ม
ผูใ้ชบ้รกิารที่เป็นประกนัสงัคม โดยโรงพยาบาลกรุงเทพปลวกแดงจะเป็นส่วนหนึ่งของโรงพยาบาลที่ช่วยเพิ่มจ านวนผูป่้วย
ประกันสังคมใหก้ับเครือ BDMS ในส่วนความสัมพันธ์ของประเทศไทยและประเทศกัมพูชานัน้ไม่ไดส่้งผลใด ๆ ต่อธุรกิจ
ของบรษิัท 

นายสถาพร ผังนิรันดร ์ผู้ถือหุ้น แสดงค าขอบคุณต่อผู้สอบบัญชีที่เข้าร่วมประชุมผู้ถือหุ้น พรอ้มกับ
สอบถามว่า ในส่วนของสินคา้คงเหลือ มีค่าเผ่ือการปรบัลดราคาทุนที่เพิ่มขึน้ทัง้ในงบการเงินรวมและงบเฉพาะกิจการ เป็นผล
มาจากอะไร มาจากยาและวคัซีนโควิด-19 ใช่หรือไม่ 

นางวรรณพา ภวเวช ผูช้่วยประธานเจา้หนา้ที่บริหารดา้นการเงิน-สายงานบญัชี ชีแ้จงว่า ค่าเผ่ือการ
ปรบัลดราคาทนุท่ีเพิ่มขึน้ในงบการเงิน ป็นการส ารองสินคา้คงเหลือเส่ือมสภาพตามปกติของธุรกิจ 
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นายสมคิด วงศภ์ากร ผูถื้อหุน้ สอบถามว่า บรษิัทมีการตัง้ส ารองหนีส้ญูเป็นจ านวนเท่าไหร ่

นางวรรณพา ภวเวช ผูช้่วยประธานเจา้หนา้ที่บรหิารดา้นการเงิน-สายงานบญัชี ชีแ้จงว่า การตัง้ส ารอง
หนีส้ญูส าหรบัปี 2565 ในงบการเงินรวมอยู่ที่จ  านวน 170 ลา้นบาท  

เมื่อไม่มีผูใ้ดซกัถามหรือแสดงความคิดเห็นเพิ่มเติม ประธานฯ จึงขอใหท้ี่ประชุมลงมติในวาระนี ้โดย
นางสาวเกษรา วงศเ์กต ุเลขานกุารบรษิัทไดแ้จง้ใหท้ี่ประชมุทราบว่า มติในวาระนีจ้ะตอ้งไดร้บัการอนมุตัิดว้ยคะแนนเสียง
ขา้งมากของผูถื้อหุน้ซึ่งเขา้ประชมุและออกเสียงลงคะแนน 

มติที่ประชุม ที่ประชุมพิจารณาแลว้ มีมติอนุมตัิงบการเงินประจ าปี 2565 ดว้ยคะแนนเสียงขา้งมาก
ของผูถื้อหุน้ซึ่งเขา้ประชมุและออกเสียงลงคะแนน ดงันี ้

 คะแนน  ร้อยละ 

เห็นดว้ย  10,676,694,403 เสียง 100.00 

ไม่เห็นดว้ย  0 เสียง 0.00 

งดออกเสียง  3,091,517 เสียง - 

บตัรเสีย 0 เสียง - 

วาระที ่3 พิจารณาอนุมัติจัดสรรเงนิก าไร ประจ าปี 2565 

ประธานฯ ไดเ้สนอใหท้ี่ประชุมพิจารณาอนมุตัิจดัสรรเงินก าไร ประจ าปี 2565 โดยเชิญนางนฤมล นอ้ยอ ่า 
รองกรรมการผูอ้  านวยการใหญ่อาวโุสและประธานเจา้หนา้ที่บรหิารดา้นการเงิน เป็นผูน้  าเสนอขอ้มลูต่อที่ประชมุ 

นางนฤมล นอ้ยอ ่า รองกรรมการผูอ้  านวยการใหญ่อาวุโสฯ เสนอใหท้ี่ประชุมผูถื้อหุน้พิจารณาอนุมตัิ
จดัสรรเงินปันผลจากผลการด าเนินงานประจ าปี 2565 และก าไรสะสม ในอตัราหุน้ละ 0.60 บาท ส าหรบัหุน้สามญัจ านวน 
15,892,001,895 หุน้ รวมเป็นเงินปันผลทัง้สิน้ 9,535 ลา้นบาท โดยคิดเป็นอตัราเงินปันผลรอ้ยละ 75.6 ของก าไรสทุธิตาม
งบการเงินรวม ซึ่งเป็นไปตามนโยบายการจ่ายเงินปันผลของบริษัทที่ก าหนดจ่ายไม่ต ่ากว่ารอ้ยละ 50 ของก าไรสทุธิจาก
งบการเงินรวม 

ทั้งนี ้ เมื่อวันที่  30 กันยายน 2565 บริษัทได้จ่ายเงินปันผลระหว่างกาลจากผลประกอบการเดือน
มกราคม - มิถุนายน 2565 ซึ่งจดัสรรจากก าไรส่วนที่ไม่ไดร้บัการส่งเสริมการลงทุน (Non-BOI) ในอตัราหุน้ละ 0.30 บาท 
คงเหลือเป็นเงินปันผลที่เสนอจ่ายเพิ่มอีกในอตัราหุน้ละ 0.30 บาท รวมเป็นเงิน 4,768 ลา้นบาท โดยจดัสรรจากก าไรส่วนท่ี
ไดร้บัการส่งเสรมิการลงทุน (BOI) ในอตัรา 0.02 บาทต่อหุน้ และก าไรส่วนท่ีไม่ไดร้บัการส่งเสริมการลงทนุ (Non-BOI) ใน
อัตรา 0.28 บาทต่อหุน้ โดยบริษัทไดก้ าหนดรายชื่อผูถื้อหุน้ที่มีสิทธิไดร้บัเงินปันผล เมื่อวันที่ 9 มีนาคม 2566 (Record 
Date) และก าหนดจ่ายเงินปันผลในวันที่ 24 เมษายน 2566 และเนื่องจากบริษัทมีเงินส ารองตามกฎหมายครบเต็มตาม
จ านวนตามขอ้บงัคบับรษิัท บรษิัทจึงไม่ตอ้งจดัสรรเงินก าไรเป็นเงินส ารองตามกฎหมายอีก 

จากนัน้ ประธานฯ ไดเ้ปิดโอกาสใหท้ี่ประชมุซกัถาม และแสดงความคิดเห็น ในประเด็นที่เก่ียวขอ้งกบั
วาระนี ้แต่ปรากฏว่าไม่มีผูใ้ดซกัถามหรือแสดงความคิดเห็น ประธานฯ จึงขอใหท้ี่ประชุมลงมติในวาระนี ้โดยนางสาว
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เกษรา วงศเ์กต ุเลขานกุารบรษิัท ไดแ้จง้ใหท้ี่ประชมุทราบว่า มติในวาระนีจ้ะตอ้งไดร้บัการอนมุตัิดว้ยคะแนนเสียงขา้งมาก
ของผูถื้อหุน้ซึ่งเขา้ประชมุและออกเสียงลงคะแนน 

มติที่ประชุม ที่ประชุมพิจารณาแลว้ มีมติอนุมตัิจัดสรรเงินก าไร ประจ าปี 2565 ดว้ยคะแนนเสียงขา้ง
มากของผูถื้อหุน้ซึ่งเขา้ประชมุและออกเสียงลงคะแนน ดงันี ้

 คะแนน  ร้อยละ 

เห็นดว้ย  10,679,713,824 เสียง 99.9998 

ไม่เห็นดว้ย  17,000 เสียง 0.0002 

งดออกเสียง  55,100 เสียง - 

บตัรเสีย 0 เสียง - 

วาระที ่4 พิจารณาอนุมัติแต่งตั้งกรรมการแทนกรรมการทีค่รบก าหนดออกตามวาระ 

ประธานฯ ไดเ้สนอใหท้ี่ประชุมพิจารณาอนุมัติแต่งตัง้กรรมการแทนกรรมการที่ครบก าหนดออกตาม
วาระ โดยเชิญนายปรีดี ดาวฉาย ประธานกรรมการสรรหาและพิจารณาค่าตอบแทน เป็นผูเ้สนอขอ้มลูเพื่อประกอบการ
พิจารณาแต่งตัง้กรรมการแทนกรรมการท่ีครบก าหนดออกตามวาระต่อที่ประชมุ 

นายปรีดี ดาวฉาย ประธานกรรมการสรรหาและพิจารณาค่าตอบแทน ชีแ้จงต่อที่ประชุมว่า ตาม
ขอ้บงัคบัของบรษิัท ขอ้ 17 ก าหนดใหก้รรมการบรษิัทตอ้งออกตามวาระเป็นอตัรา 1 ใน 3 ของจ านวนกรรมการทัง้คณะ ใน
การประชมุสามญัประจ าปีทกุครัง้ ปัจจบุนั บรษิัทมีกรรมการท่ีตอ้งออกตามวาระจ านวน 6 ท่าน โดยมีรายชื่อดงันี ้

1.  นายแพทยป์ราเสรฐิ ปราสาททองโอสถ กรรมการ 

2.  นายแพทยจ์ลุเดช ยศสนุทรากลุ กรรมการ 

3.  นายวีระวงค ์จิตตม์ิตรภาพ กรรมการอิสระ 

4.  นางนฤมล นอ้ยอ ่า กรรมการ 

5. แพทยห์ญิงปรมาภรณ ์ปราสาททองโอสถ กรรมการ 

6.  ดร. สภุคั ศิวะรกัษ์ กรรมการอิสระ 

ทั้งนี ้บริษัทไดเ้ปิดโอกาสใหผู้ถื้อหุน้เสนอชื่อบุคคลที่เห็นว่ามีคุณสมบัติเหมาะสม และไม่มีลักษณะ 
ตอ้งหา้มเพื่อรบัการพิจารณาเลือกตัง้เป็นกรรมการตามหลักเกณฑท์ี่ไดเ้ปิดเผยไวบ้นเว็บไซตข์องบริษัท ระหว่างวนัที่  
1 ธันวาคม 2565 - 14 มกราคม 2566 แต่ปรากฏว่าไม่มีผูถื้อหุน้เสนอรายชื่อแต่อย่างใด 

คณะกรรมการบรษิัทโดยขอ้เสนอของคณะกรรมการสรรหาและพิจารณาค่าตอบแทน (ไม่รวมกรรมการ
ที่มีส่วนไดเ้สีย) ไดพ้ิจารณากลั่นกรองอย่างรอบคอบและระมดัระวงัแลว้ มีความเห็นว่ากรรมการที่ครบวาระทัง้ 6 ท่าน เป็น
ผูม้ีความรู ้ความสามารถ และไดผ่้านการพิจารณาตามกระบวนการที่บรษิัทก าหนด โดยมีคณุสมบตัิเป็นไปตามกฎเกณฑ์
ที่เก่ียวขอ้ง และเหมาะสมกบัการประกอบธุรกิจของบรษิัท จึงเห็นควรเสนอต่อที่ประชมุผูถื้อหุน้เพื่อพิจารณาแต่งตัง้กรรมการ
ที่ครบวาระทัง้ 6 ท่าน  ไดแ้ก่ 1. นายแพทยป์ราเสรฐิ ปราสาททองโอสถ 2. นายแพทยจ์ลุเดช ยศสนุทรากลุ  3. นายวีระวงค ์
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จิตตม์ิตรภาพ  4. นางนฤมล นอ้ยอ ่า 5. แพทยห์ญิงปรมาภรณ ์ปราสาททองโอสถ และ 6. ดร. สุภัค ศิวะรกัษ์ กลับเขา้ด ารง
ต าแหน่งอีกวาระหนึ่ง 

ทั้งนี ้กรรมการที่ไดร้บัการเสนอแต่งตัง้ในครัง้นี ้ไม่ไดด้  ารงต าแหน่งเป็นกรรมการในบริษัทที่มีความ
ขดัแยง้หรือมีสภาพเป็นการแข่งขนัทางธุรกิจกบับรษิัท 

ส าหรับประวัติประสบการณ์ ระยะเวลาการด ารงต าแหน่ง จ านวนครั้งของการเข้าร่วมประชุม 
คณะกรรมการบรษิัท และคณะกรรมการชดุย่อยของกรรมการท่ีเสนอชื่อใหก้ลบัเขา้ด ารงต าแหน่งทัง้ 6 ท่าน ปรากฏตามสิ่ง
ที่ส่งมาดว้ย 1 โดยมีหลกัเกณฑแ์ละวิธีการพิจารณาสรรหากรรมการ ปรากฏตามส่ิงที่ส่งมาดว้ย 3 ซึ่งไดจ้ดัส่งใหผู้ถื้อหุน้
พรอ้มหนงัสือเชิญประชมุแลว้ 

โดยนายวีระวงค ์จิตตม์ิตรภาพ และดร. สภุคั ศิวะรกัษ์ กรรมการอิสระที่ไดร้บัการเสนอชื่อใหก้ลบัเขา้
ด ารงต าแหน่งกรรมการอิสระของบริษัท มีคุณสมบัติความเป็นอิสระครบถ้วนตามนิยามกรรมการอิสระของบริษัท ซึ่ง
เป็นไปตามขอ้ก าหนดคุณสมบตัิกรรมการอิสระตามประกาศคณะกรรมการก ากับตลาดทุน สามารถแสดงความเห็นได้
อย่างเป็นอิสระจากฝ่ายบริหาร และเป็นผูท้ี่ไม่เคยเป็นผูบ้ริหาร หรือผูใ้หบ้รกิารทางวิชาชีพ หรือมีความสมัพนัธท์างธุรกิจที่
มีนยัส าคญักับบริษัทหรือบริษัทย่อย นิยามกรรมการอิสระของบริษัทปรากฏตามส่ิงที่ส่งมาดว้ย 4 ซึ่งไดจ้ดัส่งใหผู้ถื้อหุน้
พรอ้มหนงัสือเชิญประชมุ 

จากนัน้ ประธานฯ ไดเ้ปิดโอกาสใหท้ี่ประชมุซกัถาม และแสดงความคิดเห็น ในประเด็นที่เก่ียวขอ้งกบัวาระ
นี ้แต่ปรากฏว่าไม่มีผู้ใดซักถามหรือแสดงความคิดเห็น ประธานฯ จึงขอให้ที่ประชุมลงมติในวาระแต่งตั้งกรรมการแทน
กรรมการท่ีครบก าหนดออกตามวาระทั้ง  6 ท่าน เป็นรายบุคคล โดยนางสาวเกษรา วงศ์เกตุ เลขานุการบริษัทไดแ้จ้งให้ที่
ประชุมทราบว่า มติในวาระนีจ้ะต้องได้รับการอนุมัติดว้ยคะแนนเสียงข้างมากของผู้ถือหุ้นซึ่งเข้าประชุมและออกเสียง
ลงคะแนน ทั้งนี ้บริษัทจะเก็บบัตรลงคะแนนทั้งหมด โดยจะเก็บบัตรลงคะแนนของผู้ที่ไม่เห็นดว้ย และงดออกเสียงของ
กรรมการแต่ละรายก่อน ส าหรบัผูท้ี่ออกเสียงเห็นดว้ยในวาระนี ้ขอใหเ้ก็บบัตรลงคะแนนไวก้่อนและส่งคืนแก่เจา้หนา้ที่ของ
บรษิัทในคราวเดียวกนัหลงัจากที่มีการลงคะแนนเลือกตัง้กรรมการท่านสดุทา้ย   

มติทีป่ระชุม ที่ประชมุพิจารณาแลว้ มีมติอนมุตัิแต่งตัง้กรรมการท่ีครบก าหนดออกตามวาระจ านวน 6 
ท่าน กลบัเขา้ด ารงต าแหน่งกรรมการต่ออีกวาระหนึ่งตามที่เสนอ   โดยการออกเสียงลงคะแนนแต่งตัง้กรรมการแยกเป็น
รายบคุคล มีดงันี ้

4.1  นายแพทยป์ราเสริฐ ปราสาททองโอสถ กรรมการ 

 คะแนน  ร้อยละ 

เห็นดว้ย  8,789,779,222 เสียง 82.93 

ไม่เห็นดว้ย  1,809,141,123 เสียง 17.07 

งดออกเสียง  70,065,819 เสียง - 

บตัรเสีย 0 เสียง - 
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4.2  นายแพทยจ์ุลเดช ยศสุนทรากุล กรรมการ 

 คะแนน  ร้อยละ 

เห็นดว้ย  8,784,882,892 เสียง 82.34 

ไม่เห็นดว้ย  1,883,845,072 เสียง 17.66 

งดออกเสียง  258,200 เสียง - 

บตัรเสีย 0 เสียง - 

4.3 นายวีระวงค ์จิตตม์ิตรภาพ  กรรมการอิสระ 

 คะแนน   ร้อยละ 

เห็นดว้ย 10,388,847,310 เสียง 97.37 

ไม่เห็นดว้ย 280,066,454  เสียง 2.63 

งดออกเสียง  72,400 เสียง - 

บตัรเสีย 0 เสียง - 

4.4  นางนฤมล น้อยอ ่า  กรรมการ 

 คะแนน   ร้อยละ 

เห็นดว้ย 10,385,792,865 เสียง 97.35 

ไม่เห็นดว้ย 283,120,899 เสียง 2.65 

งดออกเสียง  72,400 เสียง - 

บตัรเสีย 0 เสียง - 

4.5  แพทยห์ญิงปรมาภรณ ์ปราสาททองโอสถ กรรมการ 

 คะแนน   ร้อยละ 

เห็นดว้ย 8,855,293,841 เสียง 83.00 

ไม่เห็นดว้ย 1,813,618,723 เสียง 17.00 

งดออกเสียง  73,600 เสียง - 

บตัรเสีย 0 เสียง - 

4.6  ดร. สุภัค ศิวะรักษ ์ กรรมการอิสระ 

  คะแนน   ร้อยละ 

เห็นดว้ย 10,641,674,618 เสียง 99.74 

ไม่เห็นดว้ย 27,237,946 เสียง 0.26 

งดออกเสียง  73,600 เสียง - 

บตัรเสีย 0 เสียง - 
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วาระที ่5 พิจารณาอนุมัติค่าตอบแทนกรรมการ 

ประธานฯ ได้เชิญนายปรีดี ดาวฉาย ประธานกรรมการสรรหาและพิจารณาค่าตอบแทน ชี ้แจง
รายละเอียดเพื่อประกอบการพิจารณาของที่ประชมุในวาระนี ้

นายปรีดี ดาวฉาย ประธานกรรมการสรรหาและพิจารณาค่าตอบแทน ชีแ้จงต่อที่ประชมุว่า คณะกรรมการ
สรรหาและพิจารณาค่าตอบแทนไดพ้ิจารณากลั่นกรองอย่างละเอียดถึงความเหมาะสมประการต่าง ๆ โดยพิจารณาจาก
สภาวการณท์างเศรษฐกิจ การเติบโตของรายได ้ก าไรของบริษัท รวมถึงความสอดคลอ้งกับกิจการในขนาดเดียวกัน ตลอด
จนถึงความเหมาะสมกับความรับผิดชอบและภาระหน้าที่ของกรรมการ  โดยเห็นว่าหลักเกณฑ์การค านวณค่าตอบแทน
กรรมการในอัตรารอ้ยละ 0.1 ของรายไดร้วมตามงบการเงินรวมยังมีความเหมาะสม ตลอดจนควรคงอัตราค่าเบีย้ประชุม
คณะกรรมการบรษิัท คณะกรรมการชดุย่อย และวงเงินค่ารกัษาพยาบาลส าหรบักรรมการจากภายนอกไวใ้นอตัราเดิมเทา่ปี
ที่ผ่านมา   

ดังนั้น คณะกรรมการบริษัทโดยข้อเสนอของคณะกรรมการสรรหาและพิจารณาค่าตอบแทนจึง
เห็นสมควรเสนอที่ประชมุผูถื้อหุน้เพื่อพิจารณาก าหนดค่าตอบแทนกรรมการ โดยมีอตัราค่าตอบแทนดงัต่อไปนี ้

1.  ค่าตอบแทนคณะกรรมการบริษัท 

รายละเอียด เสนอพิจารณาใน  
AGM 2566 

AGM 2565 AGM 2564 

1.1  บ าเหน็จกรรมการ (วงเงินรวม) 
โดยมอบให้คณะกรรมการพิจารณา
จดัสรรกนัเอง 

92.9 ลา้นบาท   

(รอ้ยละ 0.1 ของรายได้
รวมในปี 2565) 

75.7 ลา้นบาท   

(รอ้ยละ 0.1 ของรายได้
รวมในปี 2564) 

50.0 ลา้นบาท 

1.2  ค่าเบีย้ประชมุกรรมการ  

-  ประธาน 

 

75,000 บาทต่อครัง้ 

 

75,000 บาทต่อครัง้ 

 

75,000 บาทต่อครัง้ 

-  กรรมการท่านละ 50,000 บาทต่อครัง้ 50,000 บาทต่อครัง้ 50,000 บาทต่อครัง้ 

1.3  วงเงินค่ารักษาพยาบาลของ
กรรมการ (เฉพาะกรรมการจากภายนอก
ที่ไม่มีสถานะเป็นพนกังาน/ผูบ้รหิารตาม
สญัญาจา้งของบริษัทและบริษัทในเครือ 
โดยเป็นค่ารกัษาพยาบาลที่ใชบ้ริการใน
โรงพยาบาลกรุงเทพและโรงพยาบาลใน
เครือเท่านัน้)  

3 ลา้นบาท/คน/ปี 
(นบัจากวนัประชมุ

สามญัผูถื้อหุน้ประจ าปี 
2566 ถึงวนัประชมุ

สามญัผูถื้อหุน้ประจ าปี
ครัง้ต่อไป) 

3 ลา้นบาท/คน/ปี 
(นบัจากวนัประชมุ

สามญัผูถื้อหุน้ประจ าปี 
2565 ถึงวนัประชมุ

สามญัผูถื้อหุน้ประจ าปี
ครัง้ต่อไป) 

3 ลา้นบาท/คน/ปี  
(นบัจากวนัประชมุ

สามญัผูถื้อหุน้ประจ าปี 
2564 ถึงวนัประชมุ

สามญัผูถื้อหุน้ประจ าปี
ครัง้ต่อไป) 
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2.  ค่าตอบแทนคณะกรรมการชุดย่อย 

คณะกรรมการชดุย่อยประกอบดว้ยคณะกรรมการตรวจสอบ คณะกรรมการบรหิาร คณะกรรมการสรร
หาและพิจารณาค่าตอบแทน คณะกรรมการบรหิารความเส่ียง และคณะกรรมการก ากบัดแูลกิจการ โดยคณะกรรมการชดุ
ย่อยจะไดร้บัค่าตอบแทนในรูปของค่าเบีย้ประชมุในอตัราเท่ากบัปีที่ผ่านมา ดงันี ้

กรรมการชุดย่อย 
เสนอพิจารณาใน  

AGM 2566 
AGM 2565 AGM 2564 

2.1  คณะกรรมการตรวจสอบ    

-  ประธาน 105,000 บาทต่อครัง้ 105,000 บาทต่อครัง้ 105,000 บาทต่อครัง้ 

-  กรรมการท่านละ 70,000 บาทต่อครัง้ 70,000 บาทต่อครัง้ 70,000 บาทต่อครัง้ 

2.2  คณะกรรมการบริหาร    

-  ประธาน 90,000 บาทต่อครัง้ 90,000 บาทต่อครัง้ 90,000 บาทต่อครัง้ 

-  กรรมการท่านละ 60,000 บาทต่อครัง้ 60,000 บาทต่อครัง้ 60,000 บาทต่อครัง้ 

2.3  คณะกรรมการสรรหาและ
พิจารณาค่าตอบแทน 

   

-  ประธาน 75,000 บาทต่อครัง้ 75,000 บาทต่อครัง้ 75,000 บาทต่อครัง้ 

-  กรรมการท่านละ 50,000 บาทต่อครัง้ 50,000 บาทต่อครัง้ 50,000 บาทต่อครัง้ 

2.4 คณะกรรมการบริหารความเสี่ยง    

-  ประธาน 75,000 บาทต่อครัง้ 75,000 บาทต่อครัง้ 75,000 บาทต่อครัง้ 

-  กรรมการท่านละ 50,000 บาทต่อครัง้   50,000 บาทต่อครัง้   50,000 บาทต่อครัง้ 

2.5  คณะกรรมการก ากับดูแลกิจการ    

-  ประธาน 75,000 บาทต่อครัง้ 75,000 บาทต่อครัง้ 75,000 บาทต่อครัง้ 

-  กรรมการท่านละ 50,000 บาทต่อครัง้ 50,000 บาทต่อครัง้ 50,000 บาทต่อครัง้ 

 

  จากนัน้ ประธานฯ ไดเ้ปิดโอกาสใหท้ี่ประชมุซกัถามและแสดงความคิดเห็นในประเด็นที่เก่ียวขอ้งกบัวาระนี ้ 

ผูถื้อหุน้รายย่อย เสนอแนะว่า บรษิัทควรใหส่้วนลดค่ารกัษาพยาบาลเป็นพิเศษแก่ผูถื้อหุน้ 

ประธานฯ กล่าวว่าจะน าขอ้เสนอแนะนีไ้ปพิจารณา 

เมื่อไม่มีผูใ้ดซกัถามหรือแสดงความคิดเห็นเพิ่มเติม ประธานฯ จึงขอใหท้ี่ประชุมลงมติในวาระนี ้โดย
นางสาวเกษรา วงศเ์กต ุเลขานุการบริษัทไดแ้จง้ใหท้ี่ประชมุทราบว่ามติในวาระนีจ้ะตอ้งไดร้บัการอนุมตัิดว้ยคะแนนเสียง
ไม่นอ้ยกว่า 2 ใน 3 ของจ านวนเสียงทัง้หมดของผูถื้อหุน้ซึ่งเขา้ประชมุ 
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มติที่ประชุม ที่ประชุมพิจารณาแลว้ มีมติอนุมตัิการก าหนดค่าตอบแทนกรรมการ ตามที่เสนอขา้งตน้ 
ดว้ยคะแนนเสียงไม่นอ้ยกว่า 2 ใน 3 ของจ านวนเสียงทัง้หมดของผูถื้อหุน้ซึ่งเขา้ประชมุดงันี ้

 คะแนน   ร้อยละ 

เห็นดว้ย 10,459,869,364 เสียง 98.0399 

ไม่เห็นดว้ย 209,026,143 เสียง 1.9592 

งดออกเสียง  93,340 เสียง 0.0009 

บตัรเสีย 0 เสียง - 

วาระที ่6 พิจารณาแต่งตั้งผู้สอบบัญชีประจ าปี 2566 และก าหนดค่าสอบบัญชี 

ประธานฯ เสนอใหท้ี่ประชมุพิจารณาแต่งตัง้ผูส้อบบญัชีประจ าปี 2566 และก าหนดค่าสอบบญัชี โดยเชิญ
นายชวลิต เศรษฐเมธีกลุ ประธานกรรมการตรวจสอบ เป็นผูช้ีแ้จงรายละเอียดของผูส้อบบญัชีต่อที่ประชมุเพื่อพิจารณา 

นายชวลิต เศรษฐเมธีกลุ ประธานกรรมการตรวจสอบ ไดช้ีแ้จงต่อที่ประชมุว่า ตามขอ้มลูที่ไดจ้ดัส่งใหผู้้
ถือหุ้นพรอ้มหนังสือเชิญประชุมแล้วนั้น คณะกรรมการตรวจสอบไดพ้ิจารณาคัดเลือกผู้สอบบัญชีของบริษัท โดยมี
หลกัเกณฑ ์ดงันี ้

1.  ความรู ้ความสามารถ และประสบการณข์องผูส้อบบญัชี  

2.  ความพรอ้มในดา้นจ านวนบคุลากร และประสบการณข์องทีมงานและการปฏิบตัิงานที่ผ่านมา 

3. ความสมเหตุสมผลของค่าบริการที่เสนอเมื่อเทียบกับปริมาณงานและอัตราค่าสอบบัญชีของ 
บรษิัทจดทะเบียนอื่นในระดบัเดียวกนั  

4. ความเป็นอิสระของผูส้อบบญัชี และส านกังานที่สงักดั โดยตอ้งไม่เป็นผูท้ี่มีความสมัพนัธ ์และ/หรือ มี
ส่วนไดส่้วนเสียกบับรษิัท บรษิัทย่อย ผูบ้รหิาร ผูถื้อหุน้รายใหญ่ หรือผูท้ี่เก่ียวขอ้งกบับคุคลดงักล่าว 

5. การควบคุมคุณภาพงานสอบบญัชีที่ส  าคญัของส านกังานสอบบญัชี ซึ่งช่วยสนบัสนุนใหง้าน  
สอบบญัชีมีคณุภาพ 

คณะกรรมการบรษิัท โดยขอ้เสนอของคณะกรรมการตรวจสอบ จึงเห็นสมควรเสนอต่อที่ประชมุผูถื้อหุน้ 
เพื่อพิจารณาอนุมัติแต่งตัง้ผูส้อบบัญชีจากบริษัท ส านักงานอีวาย จ ากัด ซึ่งเป็นผูท้ี่มีคุณสมบัติเหมาะสมครบถว้นตาม
หลกัเกณฑด์งักล่าวขา้งตน้ เป็นผูส้อบบญัชีของบรษิัท ประจ าปี 2566 ตามรายชื่อดงัต่อไปนี ้

รายชื่อผู้สอบบัญชทีีเ่สนอแต่งตั้งในคร้ังนี ้
ผู้สอบบัญชีรับ

อนุญาต 
ปีทีล่งนามในฐานะ

ผู้สอบบัญชีของบริษทั 

1. นายวิชาติ โลเกศกระวี เลขที่ 4451 2561 - 2565 

2. นางสาวกมลทิพย ์เลิศวิทยว์รเทพ  เลขที่ 4377 2559 - 2560 

3. นายส าราญ แตงฉ ่า เลขที่ 8021 - 
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พรอ้มทั้งเสนอพิจารณาอนุมตัิก าหนดค่าสอบบญัชี ประจ าปี 2566 ในวงเงินไม่เกิน 2,635,000 บาท 
ปรบัเพิ่มจากปีที่ผ่านมารอ้ยละ 7.55 เนื่องจากอัตราเงินเฟ้อที่เพิ่มขึน้ตามภาวะเศรษฐกิจ ปริมาณงานที่เพิ่มขึน้จากการ
ขยายธุรกิจของกลุ่ม และที่ผ่านมาค่าสอบบญัชีไม่ไดป้รบัขึน้เป็นเวลา 3 ปีติดต่อกนั โดยมีรายละเอียดดงันี ้

(หน่วย: บาท) 

ค่าตอบแทนการสอบบัญช ี ปี 2566 ปี 2565 ปี 2564 

ค่าสอบทานงบ 3 ไตรมาส 1,047,000 1,047,000 1,047,000 

ค่าตรวจสอบบญัชี ประจ าปี 1,588,000 1,403,000 1,403,000 

รวมค่าตอบแทนทัง้สิน้ 2,635,000 2,450,000 2,450,000 

หมายเหต ุค่าตอบแทนการสอบบญัชีขา้งตน้ ไม่รวมค่าบรกิารอื่นที่ไม่เก่ียวขอ้งกบัการสอบบญัชี (Non-
audit fee) 

ทัง้นี ้บริษัท ส านกังานอีวาย จ ากัด เป็นส านกังานตน้สงักัดของผูส้อบบญัชีของบริษัทและบริษัทย่อย
ทัง้หมด ผูส้อบบญัชีที่เสนอแต่งตัง้ และบริษัท ส านกังานอีวาย จ ากัด ไม่เป็นผูท้ี่มีความสมัพนัธห์รือมีส่วนไดเ้สียกบับรษิัท 
บริษัทย่อย ผูบ้ริหาร ผูถื้อหุน้รายใหญ่ หรือผูท้ี่เก่ียวขอ้งกับบุคคลดังกล่าวแต่อย่างใด และมีความอิสระเพียงพอในการ
ตรวจสอบและแสดงความเห็นตามวิชาชีพต่องบการเงินของบริษัทและบริษัทย่อย โดยขอ้มูลประวัติและประสบการณ์
ท างานของผูไ้ดร้บัการเสนอชื่อใหเ้ป็นผูส้อบบญัชีประจ าปี 2566 ปรากฏตามส่ิงที่ส่งมาดว้ย 5 ของหนงัสือเชิญประชุมที่ได้
จดัส่งใหผู้ถื้อหุน้แลว้ 

จากนั้น ประธานฯ ไดเ้ปิดโอกาสใหท้ี่ประชุมซกัถามและแสดงความคิดเห็นในประเด็นที่เก่ียวขอ้งกับ
วาระนี ้ 

ผูถื้อหุน้รายย่อยสอบถามว่า ดว้ยเทคโนโลยีปัจจุบนัที่สามารถใชเ้ทคโนโลยีเขา้มาช่วยงานสอบบัญชี
ไดม้ากขึน้ เหตใุดบรษิัทยงัตอ้งจ่ายค่าสอบบญัชีที่แพงขึน้ 

นายชวลิต เศรษฐเมธีกลุ ประธานกรรมการตรวจสอบ ไดช้ีแ้จงว่า บริษัทปรบัค่าสอบบญัชีเพิ่มจากปีที่
ผ่านมา เนื่องมาจากอัตราเงินเฟ้อที่เพิ่มขึน้ตามเศรษฐกิจเท่านั้น โดยบริษัทเห็นดว้ยกับเรื่องเทคโนโลยีที่ท่านผู้หุ้นได้
เสนอแนะ ทัง้นี ้บรษิัทเองก็ไดพ้ิจารณาอย่างรอบคอบถึงความสมเหตสุมผลในการปรบัค่าสอบบญัชี ดว้ยเหตทุี่บรษิัทมีการ
ขยายธุรกิจของกลุ่มบรษิัท จึงมีขอบเขตงานท่ีเพิ่มขึน้ 

นายวิโรจน์ ปรีชาธนโชติ ผู้ถือหุ้น ไดแ้สดงความคิดเห็นว่า ราคาค่าสอบบัญชีที่เสนอมานั้นมีความ
สมเหตสุมผลกบัวิชาชีพและขอบเขตงานที่ไดร้บัแลว้ 

เมื่อไม่มีผู้ใดซักถามหรือแสดงความคิดเห็นเพิ่มเติม ประธานฯ จึงขอให้ที่ประชุมลงมติในวาระนี ้  
โดยนางสาวเกษรา วงศเ์กตุ เลขานุการบริษัทไดแ้จง้ใหท้ี่ประชุมทราบว่ามติในวาระนีจ้ะตอ้งไดร้บัการอนุมตัิดว้ยคะแนน
เสียงขา้งมากของผูถื้อหุน้ซึ่งเขา้ประชมุและออกเสียงลงคะแนน 
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มติทีป่ระชุม ที่ประชมุพิจารณาแลว้ มีมติอนมุตัิแต่งตัง้ นายวิชาติ โลเกศกระวี ผูส้อบบญัชีรบัอนญุาต 
เลขที่ 4451 หรือ นางสาวกมลทิพย ์เลิศวิทยว์รเทพ ผู ้สอบบัญชีร ับอนุญาตเลขที่ 4377 หรือนายส าราญ แตงฉ ่า 
ผู ้สอบบญัชีรบัอนญุาตเลขที่ 8021 จากบริษัท ส านกังานอีวาย จ ากัด เป็นผูส้อบบญัชีของบริษัท ประจ าปี 2566 พรอ้มทัง้
ก าหนดค่าสอบบัญชีในวงเงิน 2,635,000 บาท (ไม่รวมค่าบริการอื่นที่ไม่เก่ียวขอ้งกับการสอบบัญชี) ตามที่เสนอ ดว้ย
คะแนนเสียงขา้งมากของผูถื้อหุน้ซึ่งเขา้ประชมุและออกเสียงลงคะแนน ดงันี ้

 คะแนน   ร้อยละ 

เห็นดว้ย 10,572,759,103 เสียง 99.13 

ไม่เห็นดว้ย 92,470,806 เสียง 0.87 

งดออกเสียง  63,528 เสียง - 

บตัรเสีย 0 เสียง - 

วาระที ่7 พิจารณาอนุมัติแก้ไขเพิ่มเติมข้อบังคับบริษัท 

ประธานฯ เสนอใหท้ี่ประชุมพิจารณาอนุมัติแกไ้ขเพิ่มเติมขอ้บังคับบริษัท  โดยเชิญนางสาวเกษรา 
วงศเ์กต ุเลขานกุารบรษิัท เป็นผูช้ีแ้จงรายละเอียดต่อที่ประชมุเพื่อพิจารณา 

นางสาวเกษรา วงศเ์กต ุเลขานุการบริษัท ไดช้ีแ้จงต่อที่ประชุมว่า การเสนอขอแกไ้ขปรบัปรุงขอ้บงัคบั
บรษิัทเป็นไปเพื่อใหส้อดคลอ้งกับพระราชบญัญัติบรษิัทมหาชนจ ากดั (ฉบบัท่ี 4) พ.ศ. 2565 ที่ไดม้ีการแกไ้ขและกฎหมาย
ที่เก่ียวขอ้ง เพื่อใหบ้ริษัทสามารถใชว้ิธีการทางอิเล็กทรอนิกสใ์นการประชุมคณะกรรมการและการประชุมผูถื้อหุน้ การ
จัดส่งหนังสือหรือเอกสาร ตลอดจนการมอบฉันทะในการประชุมผูถื้อหุน้ คณะกรรมการบริษัทจึงเห็นสมควรเสนอใหท้ี่
ประชุมอนุมตัิการแกไ้ขเพิ่มเติมขอ้บงัคบัของบริษัท โดยเป็นการแกไ้ขเพิ่มเติมขอ้ความในขอ้ 25 ขอ้ 26 ขอ้ 28 ขอ้ 30 และ
ขอ้ 32 รวม 5 ขอ้ และเพิ่มเติมขอ้ 50 อีก 1 ขอ้ ท าใหข้อ้บงัคบัของบรษิัทเพิ่มจากเดิม 49 ขอ้ เป็น 50 ขอ้ โดยมีรายละเอียด
การแกไ้ขเพิ่มเติมขอ้บงัคบัของบริษัท ปรากฏตามส่ิงที่ส่งมาดว้ย 6 ซึ่งไดจ้ดัส่งใหแ้ก่ผูถื้อหุน้พรอ้มกับหนงัสือเชิญประชมุ 
ทั้งนี ้คณะกรรมการบริษัทเห็นสมควรเสนอให้ที่ประชุมอนุมัติให้บุคคลที่กรรมการ ผู้มีอ  านาจกระท าการแทนบริษัท
มอบหมายเป็นผูม้ีอ  านาจในการจดทะเบียนแกไ้ขขอ้บงัคบัของบริษัทต่อ กรมพฒันาธุรกิจการคา้ กระทรวงพาณิชย ์และมี
อ านาจแกไ้ขเพิ่มเติมถอ้ยค าเพื่อใหเ้ป็นไปตามค าสั่งของนายทะเบียน 

จากนั้น ประธานฯ ไดเ้ปิดโอกาสใหท้ี่ประชุมซกัถามและแสดงความคิดเห็นในประเด็นที่เก่ียวขอ้งกับ
วาระนี ้ 

ผูถื้อหุน้รายย่อยเสนอแนะว่า แมว้่ากฎหมายจะอนุญาตใหจ้ดัการประชุมในรูปแบบอิเล็กทรอนิกสไ์ด้ 
แต่อยากเสนอใหบ้ริษัทคงการจดัประชมุผูถื้อหุน้ในรูปแบบเดิม   หรือหากจะจดัการประชมุในรูปแบบอิเล็กทรอนิกสก์็ควร
ใหผู้ถื้อหุน้สามารถมาประชมุดว้ยตนเองควบคู่ไปดว้ย   เพื่อเปิดโอกาสใหผู้ถื้อหุน้มาพบปะกรรมการและผูบ้รหิาร 

 ประธานฯ กล่าวว่า ในครัง้นีเ้ป็นเพียงการแกไ้ขขอ้บังคับใหส้อดคลอ้งกับกฎหมาย แต่หากบริษัทจะ
ด าเนินการอย่างไร จะน าขอ้เสนอแนะนีไ้ปพิจารณา 
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 เมื่อไม่มีผู้ใดซักถามหรือแสดงความคิดเห็นเพิ่มเติม ประธานฯ จึงขอให้ที่ประชุมลงมติในวาระนี ้  
โดยนางสาวเกษรา วงศเ์กตุ เลขานุการบริษัทไดแ้จง้ใหท้ี่ประชุมทราบว่ามติในวาระนีจ้ะตอ้งไดร้บัการอนุมตัิดว้ยคะแนน
เสียงไม่นอ้ยกว่า 3 ใน 4 ของผูถื้อหุน้ซึ่งเขา้ประชมุและมีสิทธิออกเสียงลงคะแนน 

มติที่ประชุม ที่ประชุมพิจารณาแลว้ มีมติอนุมตัิการแกไ้ขเพิ่มเติมขอ้บงัคบับริษัทตามรายละเอียดที่
เสนอ และอนมุตัิใหบ้คุคลที่กรรมการผูม้ีอ  านาจกระท าการแทนบริษัทมอบหมายเป็นผูม้ีอ  านาจในการจดทะเบียนแกไ้ข
ขอ้บังคบัของบริษัทต่อกรมพฒันาธุรกิจการคา้ กระทรวงพาณิชย ์และมีอ านาจแกไ้ขเพิ่มเติมถอ้ยค าเพื่อใหเ้ป็นไปตาม
ค าสั่งของนายทะเบียน ตามที่เสนอ ดว้ยคะแนนเสียงไม่นอ้ยกว่า 3 ใน 4 ของผูถื้อหุ้นซึ่งเขา้ประชุมและมีสิทธิออกเสียง
ลงคะแนน ดงันี ้

 คะแนน   ร้อยละ 

เห็นดว้ย 10,597,595,152 เสียง 99.3653 

ไม่เห็นดว้ย 67,631,285 เสียง 0.6341 

งดออกเสียง  67,000 เสียง 0.0006 

บตัรเสีย 0 เสียง - 

วาระที ่8 พิจารณาเร่ืองอื่นๆ (ถ้ามี) 

ประธานฯ แจง้ต่อที่ประชมุว่าขณะนีว้าระต่างๆ ตามที่ระบไุวใ้นหนงัสือเชิญประชมุไดร้บัการพิจารณา จาก
ที่ประชมุผูถื้อหุน้ครบถว้นเสรจ็สิน้แลว้ จึงเปิดโอกาสใหท้ี่ประชมุซกัถามและแสดงความคิดเห็นเพิ่มเติม 

Mr. Basant Kumar Dugar ผูถื้อหุน้ สอบถามดงันี ้ 

1. บรษิัทจะมีแนวทางด าเนินการอย่างไรเพื่อลดตน้ทนุการกูย้ืม  

2. บรษิัทมีแนวทางในการเพิ่ม ROA และลด idle assets อย่างไร 

3. บริษัทมีแนวทางอย่างไรที่จะขยายระยะเวลาในการช าระหนี ้และลดระยะเวลาการเก็บหนีใ้หเ้ร็ว
ขึน้ เพื่อบรหิาร cash cycle ใหม้ีประสิทธิภาพ 

นางนฤมล นอ้ยอ ่า รองกรรมการผูอ้  านวยการใหญ่อาวโุส และประธานเจา้หนา้ที่บรหิารดา้นการเงนิ ชีแ้จงดงันี ้

1.  ตน้ทุนการกูย้ืมของ BDMS จดัว่าอยู่ในระดบัที่แข่งขนัไดก้ับผูป้ระกอบการดา้น Healthcare อื่น
ในตลาด  และจากการท่ีบรษิัทไดร้บัการปรบัเพิ่มระดบัเครดิตองคก์รเป็น AA+ ช่วยใหต้น้ทนุทางการเงินลดลงเมื่อเทียบกบั
ที่ผ่านมา โดยมีอตัราเฉล่ียเพียงรอ้ยละ 3.5 เท่านัน้ ทัง้นี ้ในการระดมทุนใหม่ของบริษัทนัน้ จะพิจารณาจากตลาดว่าควร
เป็นตลาดทนุหรือการกูย้ืมธนาคาร 

2. ในปี 2565 บริษัทและบริษัทย่อยมี ROA เพิ่มสงูขึน้จากรอ้ยละ 6.0 ในปี 2564 เป็นรอ้ยละ 9.3 ใน
ปี 2565 บรษิัทและบรษิัทย่อยมุ่งมั่นสรา้งรายไดใ้หเ้ติบโตอย่างต่อเนื่องในทกุมิติ   โดยจะเนน้การเติบโตของผูป่้วยต่างชาติ 
การสร้างความสัมพันธ์กับผู้ช  าระเงินแทนผู้ใช้บริการ (Third Party Payors) ซึ่งรวมถึงบริษัทประกันสุขภาพ และ
บริษัทเอกชนต่างๆ การเพิ่มจ านวนผูป้ระกันตน และขยายบริการเพื่อรองรบัผูป่้วยประกันสงัคมในโรงพยาบาลเครือข่าย 
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รวมถึงการขยายฐานผูร้บับรกิารไปสู่กลุ่ม Silver Age พรอ้มพฒันาการใหบ้รกิารเพื่อรองรบัสงัคมผูส้งูอาย ุกลยทุธด์งักล่าว
จะช่วยขยายฐานลกูคา้ เพิ่มจ านวนผูร้บับรกิาร เพิ่มผลตอบแทนจากการด าเนินงานและส่งผลใหอ้ตัราการใชสิ้นทรพัยข์อง
โรงพยาบาลเครือข่ายเพิ่มสงูขึน้ 

3. ส าหรับระยะเวลาในการช าระหนี ้ บริษัทและบริษัทย่อยมีระยะเวลาช าระหนี ้เฉล่ีย 34.6 วัน
ใกลเ้คียงกบัในปี 2564  และจะบรหิารจดัการตามความเหมาะสมต่อไป ส่วนระยะเวลาเก็บหนีน้ัน้ บรษิัทและบรษิัทย่อยมี
นโยบายการใหสิ้นเชื่อการคา้และพิจารณาวงเงินเครดิตตามความเหมาะสมของคู่สัญญา โดยมีการก าหนดระยะเวลาการ
ให้สินเชื่อการคา้ ส าหรับคู่สัญญาในประเทศประมาณ 30 - 60 วัน ส่วนคู่สัญญาต่างประเทศประมาณ 30 - 90 วัน 
นอกจากนีจ้ะมีการวิเคราะหท์บทวนเครดิตปีละครัง้ เพื่อเป็นการบรหิารความเส่ียงทางในการรบัช าระหนี  ้

นายถาวร จวนรมณีย ์ผูถื้อหุน้ สอบถามว่า อตัราการจ่ายเงินปันผลก าไรของบริษัทลดลงทุกปี บริษัทมี
แนวทางอย่างไรที่จะท าใหก้ลบัไปท่ีสดัส่วนเดิมได ้

นางนฤมล นอ้ยอ ่า รองกรรมการผูอ้  านวยการใหญ่อาวุโสและประธานเจา้หนา้ที่บริหารดา้นการเงิน 
ชีแ้จงว่า หากพิจารณาจากจ านวนเงินจะพบว่าการจ่ายเงินปันผลของบรษิัทนัน้เพิ่มขึน้ทกุปี แต่อตัราการจ่ายเป็นรอ้ยละใน
ปีนีจ้ะนอ้ยกว่าปีที่ผ่านมา เนื่องจากในปี 2564 เป็นช่วงที่มีการระบาดของโควิด แต่บริษัทพยายามที่จะคงระดบัเงินปันผล
เพื่อใหผู้ถื้อหุน้ไดร้บัผลตอบแทนที่ดี  อัตราการจ่ายเงินปันผลจึงค่อนขา้งสูงเมื่อเทียบกับก าไรสทุธิจากงบการเงินรวม 
ส าหรบัผลการด าเนินงานปี 2565 บริษัทจ่ายเงินปันผลในจ านวนที่สงูขึน้ แต่อตัราการจ่ายอาจจะนอ้ยลง เนื่องจากในปีที่
ผ่านมา บรษิัทมีการขยายการลงทนุในส่วนของโรงพยาบาลและนวตักรรมต่างๆ เพิ่มเติม ทัง้นี ้บรษิัทไดพ้ยายามรกัษาการ
จ่ายเงินปันผลใหเ้ป็นไปตามนโยบายการจ่ายเงินปันผลของบริษัทที่ก าหนดจ่ายไม่ต ่ากว่ารอ้ยละ 50 ของก าไรสทุธิจากงบ
การเงินรวม ส าหรบัจ านวนเงินนัน้ขึน้อยู่กบัผลก าไรของบรษิัทในแต่ละปี   

นายสรรเสริญ สุจิตจร  ผูร้บัมอบฉันทะ สอบถามนโยบายและแนวทางในการพัฒนาและดูแลรกัษา
พนกังานขององคก์ร 

นายนพดล คมัภีรเมธา ผูถื้อหุน้ สอบถามว่า ปัจจบุนัมีหลายธุรกิจที่ไม่เก่ียวกบัโรงพยาบาลมาลงทุนใน
ธุรกิจโรงพยาบาล อยากทราบว่าทางบริษัทมีความคิดเห็นประเด็นนีใ้นเชิงบวกหรือลบ และจะส่งผลกระทบต่อการ
ด าเนินงานของบรษิัทอย่างไร นอกจากนัน้จะส่งผลกระทบต่อเรื่องบคุลากรของบรษิัทหรือไม่ 

แพทยห์ญิงปรมาภรณ ์ปราสาททองโอสถ กรรมการผูอ้  านวยการใหญ่ และประธานกรรมการบริหาร 
ชีแ้จงว่า บริษัทไม่ไดม้องประเด็นนีไ้ปในทางบวกหรือลบ แต่มองว่าจะมีผลกระทบต่อการด าเนินงานของบริษัทในดา้น
ใดบา้ง ส าหรบัแนวทางการดูแลพนกังาน ขอชีแ้จงว่า สิ่งที่บริษัทใหค้วามส าคญัที่สดุ คือ เรื่องบุคลากรในสายวิชาชีพ 
เนื่องดว้ยบริษัทอื่นๆ ที่เขา้มาในสายธุรกิจสขุภาพจะตอ้งมีการจา้งงานคนในกลุ่มวิชาชีพนี ้บริษัทเองจะตอ้งพิจารณาว่า
จะท าอย่างไรจะสามารถรกัษาบุคลากรขององคก์รไวไ้ด ้ โดยมุ่งใหพ้นกังานมีความพึงพอใจทัง้ในดา้นผลตอบแทนและ
องคค์วามรูท้ี่ไดร้บั รวมถึงมองเห็นอนาคตการเติบโตในอาชีพการงาน และมีความสขุในการท างานร่วมกับ BDMS 
นอกจากนี ้หลายปีที่ผ่านมา นอกจากบรกิารรกัษาพยาบาลในโรงพยาบาลแลว้ บริษัทยงัใหค้วามส าคญักับบริการดูแล
สขุภาพที่ไม่ไดจ้ ากัดแค่ในโรงพยาบาลเพื่อใหทุ้กคนมีสขุภาพที่ดีอย่างยั่งยืน 
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นายวิโรจน ์ปรีชาธนโชติ ผูถื้อหุน้ สอบถามและเสนอแนะในประเด็น ดงันี ้ 

1. อยากทราบผลการด าเนินงานโดยสรุป ในไตรมาสที่ 1 ของปี 2566 ของบรษิัท  

2. เห็นดว้ยกับขอ้เสนอแนะของท่านผูถื้อหุน้ก่อนหนา้นีใ้นเรื่องสิทธิพิเศษส่วนลดค่ารกัษาพยาบาล
ใหก้บัผูถื้อหุน้ 

3. ขอค าแนะน าในเรื่องการดแูลสขุภาพ 

นางนฤมล นอ้ยอ ่า รองกรรมการผูอ้  านวยการใหญ่อาวุโสและประธานเจา้หนา้ที่บริหารดา้นการเงิน 
ชีแ้จง ค าถามขอ้ 1. ดงันี ้ 

ในภาพรวมผลการด าเนินงานไตรมาส 1    มีการเติบโตของรายไดจ้ากต่างชาติประมาณรอ้ยละ 40 
เนื่องจากคนต่างชาติเริ่มกลบัเขา้มารกัษามากเป็นปรกติเนื่องจากในช่วง COVID ต่างชาติไม่สามารถเดินทางเขา้ไทยได ้
รวมถึงการเขา้มาใชบ้รกิารของคนไทยก็มากขึน้เช่นเดียวกนั โดยเขา้มารกัษาในโรคที่ซบัซอ้นมากขึน้  

ประธานฯ และแพทยห์ญิงปรมาภรณ์ ปราสาททองโอสถ กรรมการผู้อ  านวยการใหญ่และประธาน
กรรมการบรหิาร รว่มกนัชีแ้จง ขอ้เสนอแนะขอ้ 2 ดงันี ้

ในเรื่องการใหส่้วนลดแก่ผูถื้อหุน้นั้น บริษัทจะขอรบัเรื่องไวพ้ิจารณา เนื่องจากตอ้งค านึงหลายปัจจยั  
โดยเฉพาะการก าหนดสิทธิของผูถื้อหุน้ เนื่องจากหลกัทรพัยข์องบรษิัทมีการซือ้ขายในตลาดหลกัทรพัย ์ฯ ซึ่งผูถื้อหุน้มีการ
ซือ้ขายเปล่ียนมือ อยู่ตลอดเวลา 

ประธานฯ ตอบค าถามขอ้ที่ 3 ว่า ส่ิงส าคญัในการดูแลสขุภาพ คือ การออกก าลงักาย ทานอาหารที่มี
ประโยชน ์และพกัผ่อนใหเ้พียงพอ รวมถึงควรหมั่นตรวจสขุภาพอย่างสม ่าเสมอ 

เมื่อไม่มีผูถื้อหุน้แสดงความประสงคใ์นการสอบถามหรือเสนอแนะเพิ่มเติมอีก ประธานฯ จึงกล่าวปิด
ประชมุและขอบคณุผูถื้อหุน้ท่ีเขา้รว่มประชมุและใหข้อ้เสนอแนะท่ีเป็นประโยชนต์่อบรษิัท 
 

ปิดประชุมเวลา 15.15 น. 

 

         ลงนามโดย        ศาสตราจารย์เกียรติคุณนายแพทย์สันต์ศิริ ศรมณี

           (ศาสตราจารยเ์กียรติคณุนายแพทยส์นัตศ์ิร ิศรมณี) 

       ประธานท่ีประชมุ 

 

ลงนามโดย       เกษรา วงศ์เกตุ  

(นางสาวเกษรา วงศเ์กต)ุ 

                      เลขานกุารบรษิัท 


